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FRANCE

LA SITUATION GEOGRAPHIQUE. LES FRONTIERES.

Parmi les Etats du monde la France avec ses 550 000 km® (soit 5% de la
superficie du continent européen) fait bien modeste figure. Cependant, a 1’échelle
européenne, la France est le plus étendu des territoires (I’Angleterre ou 1’Italie ne
représentent que les trois cinquieme de la surface francaise, la Belgique ou la Suisse
un peu plus d’un vingtiéme).

La France est située au milieu de la zone dite “tempérée”: le 45° paralléle, a mi-
distance de I’équateur et du pole, passe par Bordeaux et Valence et tout le pays est
compris entre les 42° et 52° paralléles.

La France continentale a une forme ramassée: 950 km du Nord au Sud, 1050 km
de I’Ouest a I’Est. On I’inscrit traditionnellement dans un hexagone ou dans un
pentagone, fournissant au Sud, une base horizontale. La Corse appartient au territoire
frangais ainsi que quelques plus petites iles cotieres (Ile d’Ouessant, Belle-Ile, Ile de
Ré¢, Ile d’Oléron et d’autres).

Sur 5500 km de frontieres, la France, pays maritime, s’ouvre par 2700 km de
cotes, sur les quatre mers les plus actives du continent: Méditerranée, Atlantique,
Manche et mer du Nord. Pays continental, la France a 2800 km de frontieres
terrestres.

A T’Est, au Sud-Est et au Sud-Ouest les frontieres s’appuient sur des barrieres
naturelles: les grandes chaines montagneuses des Alpes, des Pyrénées et de Jura
séparent la France de I’ltalie, de I’Espagne et de la Suisse ; le Rhin est sa limite
naturelle avec la République Fédérale d’Allemagne. Seule la frontiére Nord-Est avec
le Luxembourg et la Belgique, route traditionnelle des invasions, demeure sans
obstacles naturels. Elle court avec beaucoup de fantaisie au milieu des espaces

habités, a travers les bassins miniers et les plaines du Nord.



En contact intime avec I’Europe continentale, la France s’ouvre largement sur le

monde par ses facades maritimes : par la Manche elle accéde a la Grande-Bretagne,

par la Méditerranée elle fait face aux routes de I’Extréme Orient et de I’ Afrique.

Etat (m) — rocynapctBo

comprendre — BKJIFOYATh B CeOs
superficie (f) — momanb

représenter — NpeICTaBIsATh

surface (f) — mTOBEpXHOCTH

étre situé — ObITb  PACIIOI0KEHHBIM
pays (m) — cTpaHa

au milieu (de) — mocpenu

passer (par) — IpOXOoJUTh (Uepes)
inscrire — BIIUCHIBATH

frontiere (f) — rpanuna

frontiere (f) terrestre — cyxomyTHas
rpaHuia

frontiere (f) naturelle — ectecTBeHHas
rpaHuIia

a I’échelle européenne — B eBponeiickoM
Macuitade

chaine (f) montagneuse — ropHas

enb

Ou est-elle située ?

Quelle forme a-t-clle ?

A

Vocabulaire

bassin (m) minier — TOPHOPYIHBIH
OacceitH

1/20 (un vingtieme) — 1/20 (ogna
JIBajIaTas)

3/5 (trois cinquieme) — 3/5 (Tpm
TISATHIX )

hexagone (m) — mecTUyTroIbHUK
pentagone (m) — TSATUYTOIBHUK
appartenir — IpUHAIEXKATh

séparer (de) — ormensarts (0T)

cotier — mpuOpeKHBIN

ile (f) — octpoB

maritime — MOPCKOMH

limite (f) — npenen, rpanuia

S’Ouvrir — OTKPBIBATHCS

accéder (a) — umeTh nocTyt (K)

route - MyTh

Questions

Quelle est la superficie de la France?

Est-ce que la France est le plus étendu des territoires a 1’échelle européenne?

Dans quelles figures géométriques I’inscrit-on ?



6. Par combien de kilométres s’ouvre-t-elle sur les quatre mers les plus actives du
continent ?

7. Combien de kilomeétres de fronticres terrestres a-t-elle ?

8. Sur quelles barricres naturelles ses frontieres a 1’Est, au Sud-Est et au Sud-Ouest
s’appuient-elles ?

9. Par quelles montagnes passe la frontiére entre la France et I’Espagne ?

10.Est-ce que la France s’ouvre largement sur le monde ?

# Consultez la carte de la France. Trouvez tous les noms géographiques qui

figurent dans le texte. Montrez les pays voisins de la France.

LES TERRES LOINTAINES

Outre ses quatre-vingt-seize départements métropolitains, la France compte
quelques terres dispersées dans toutes les régions de la planéte. Héritées de son passé
colonial et des périples accomplis par ses explorateurs, ces régions couvrent environ
120 000 km®. Si elles ne rassemblent que 1,5 million d’habitants, elles contribuent a
la présence de la France sur tous les océans, fournissent des boissons et des fruits
tropicaux ainsi que des minerais. Elles offrent aussi un potentiel touristique
remarquable et conférent a la métropole un vaste espace maritime. En effet, dans le
cadre de la “zone économique exclusive” définie par le nouveau droit de la mer, dont
la Convention a été signée en 1982, elles représentent le troisiéme domaine maritime
du monde, aprés ceux des Etats-Unis et du Royaume-Uni. Il s’étend sur 10,2 millions
de km® et offre des ressources biologiques variées, mais aussi des réserves
énergétiques et minérales, a 1’image des nodules polymétalliques qui tapissent
certaines parties du plateau continental bordant ces 1les.

Ces France lointaines sont d’abord constituées par quatre départements d’outre-
mer, ou DOM, situés dans des régions tropicales. Trois d’entre eux, la Guadeloupe et
la Martinique dans les Antilles, et la Réunion dans 1’océan Indien, sont des iles

montagneuses.



La Guyane, en Amérique du Sud, est un département d’outre-mer ponctué¢ de
collines de moins de 600 m d’altitude et presque totalement recouvertes par la dense
forét amazonienne dont la croissance est favorisée par la chaleur constante et la forte
humidité. Pres de la cote, bordée de mangrove, se dresse le site spatial de Kourou
utilisé pour le lancement des fusées Ariane.

La France compte aussi quatre territoires d’outre-mer, ou TOM. Parmi ces
derniers, trois sont situ¢s dans le Pacifique. La Nouvelle-Calédonie est une longue file
montagneuse entourée d’une barriere de corail et bordée des iles Loyauté, petites iles
basses. La Polynésie francaise rassemble plus de 150 iles ou ilots volcaniques et
atolls coralliens. Wallis et Futuna sont également deux iles volcaniques, tout comme
les Terres australes, situées dans 1’océan Atlantique. Constituées par les iles de
Crozet, de la Nouvelle-Amsterdam, de Saint-Paul et de Kerguelen, elles sont
soumises a de violentes tempétes et servent surtout de bases scientifiques. Il en est de
méme de la terre Adélie, portion de I’inlandsis antarctique. S’ajoutent a cela les
collectivités territoriales de Mayotte, dans [’océan Indien et de Saint-Pierre-et-
Miquelon, dans I’océan Atlantique, au large du Canada. Ce dernier archipel vit avant

tout de la péche.

TEXTES SUPPLEMENTAIRES
b Lisez et expliquez en russe de quels atouts essentiels il s’agit dans ce petit
texte :

La France s’étend sur 550 000 km” , ce qui en fait le plus vaste pays d’Europe
devant I’Espagne, 1’Allemagne et la Suede. Située a 1’ouest du continent européen,
elle a pour voisins six Etats : la Belgique et le Luxembourg au nord, 1’ Allemagne et la
Suisse a I’est, I’Italie au sud-est et I’Espagne au sud-ouest. Sa situation géographique
lui confere deux atouts essentiels. Placée au coeur de 1’Union européenne, elle
bénéficie d’abord d’une position de carrefour valorisée par d’excellents réseaux de
communications. Par ses régions orientales, la France est liée au vaste espace
industriel et urbain qui s’étend de I’embouchure du Rhin a la plaine du P6. Au nord-

ouest, elle est proche des poles industriels du Royaume-Uni et, au sud, elle s’intégre
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dans I’arc méditerranéen qui va de la Catalogne a I’Italie centrale. Elle dispose par
ailleurs d’une double ouverture maritime, d’une part sur la mer du Nord et la
Manche, d’autre part sur ’océan Atlantique et la mer Méditerranée, qui figurent
parmi les mers les plus fréquentées du globe. Ces étendues maritimes facilitent les

relations avec I’Europe du Nord, I’ Amérique et I’ Afrique.

b Lisez et trouvez la réponse a la question : “Qu’est-ce qui est caractéristique

de I’économie des DOM ?”

LES DEPARTEMENTS D’OUTRE-MER (DOM).

Ils sont au nombre de quatre.

v La Guadeloupe

Ile de D’archipel des Antilles dans la mer des Garaibes (1 780 km?®, 324 530
habitants) ; les villes principales sont Pointe-a- Pitre (23 889 hab.) et Basse-Terre
(15 778 hab.) ; I’économie repose sur la production de sucre, de bananes et de rhum,
et sur le tourisme.

v La Martinique

Située a 130 km au Sud de la Guadeloupe, elle est plus petite que la précédente
(1 100 km?) mais sussi peuplée (324 832 hab.) ; son chef-lieu, Fort-de-France, est la
véritable métropole des Antilles frangaises (100 576 hab.). L’économie est identique
a celle de la Guadeloupe qui accueille comme elle 300 000 touristes annuels.

v La Guyane

Voisine du Brésil et du Surinam, sur la cote Nord-Ouest de 1’Amérique du Sud
et baignée par I’Océan Atlantique sur 320 km, la Guyane est le plus étendu des DOM
(90 000 km?) ; elle est aussi le moins peuplé (70 000 hab.) ; Cayenne est la seule ville
importante ; I’exploitation du bois, la production de bananes et de cannes a sucre,
I’extraction de la bauxite constituent les ressources essentielles. Le centre de
lancement des fusées Ariane est installé a Kourou.

v La Réunion

Ile de P’archipel des Mascareignes, dans I’Océan Indien (2 512 km’, plus de

500 000 hab.); trois villes principales : Saint-Louis (104 603 hab.), Saint-Paul
10



(52 781 hab.), Saint-Pierre (46 752 hab.) ; ’économie est essentiellement agricole

(sucre, thum, vanille).

LA POPULATION

La population de la France métropolitaine s'éleve a 58,7 millions d'habitants au
1" janvier 1998, ce qui la place au vingt et uniéme rang mondial et au troisiéme rang
de 1'Union européenne. En ajoutant les effectifs des DOM-TOM, qui dépassent 2
millions d'habitants, la population francaise approche 61 millions de personnes.

Avec 107 habitants au km?, la France apparait comme I'un des territoires bien
peuplés de la planéte (45 h/km® pour le monde, 29 pour les Etats-Unis), mais
moyennement peuplé en Europe : elle se situe au neuvieme rang de 1'Union
européenne, loin derriére des Ftats comme les Pays-Bas (460 h/km?®), le Royaume-
Uni (240 h/km®), 'Allemagne (235 h/km?), I'ltalie (195 h/km?). Cependant la densité
moyenne a peu de sens car la répartition de la population présente de forts contrastes.
La moitié des Francais vit sur un peu plus de 10 % du territoire : région parisienne et
basse Seine, carrefour lyonnais, vallée du Rhone et littoral méditerranéen, axes de la
Loire, de la Garonne et du Rhin, facade maritime armoricaine, régions industrielles
du Nord et de Lorraine. On trouve la les arrondissements les plus peuplés du pays,
celui de Paris détenant le record avec 20 000 h/km” A l'inverse, de vastes zones sont
faiblement peuplées, avec des densités moyennes parfois inférieures a 20 h/km® ;
outre les montagnes, Alpes, Massif Central, Pyrénées, Corse, ces vides humains
correspondent aux grands massifs forestiers, Landes, Sologne, est du Bassin Parisien,
Ardennes. Ces faibles densités prennent en écharpe le territoire, du piémont pyrénéen
au massif ardennais : dans cette “diagonale du vide ”, on trouve des arrondissements
qui comptent moins de 10 h/km? (comme Castellane, Florac ou Barcelonnette).

La France s'est urbanisée plus lentement que d'autres puissances européennes
comme 1'Angleterre et I'Allemagne et il a fallu attendre 1930 pour que la population
urbaine dépasse la population rurale. A partir des années cinquante, le rattrapage a été
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rapide et, en 1996, 76,4 % de la population vit dans les 361 aires urbaines définies par
I'INSEE (Institut national de la statistique et des études économiques). Dans un
premier temps, la croissance urbaine a profité a la fois aux villes-centres et aux
banlieues ; un retournement s'est opéré dans les années soixante-dix et la plupart des
villes-centres et des proches banlicues des grandes agglomérations ont vu leur
population diminuer. Les banlieues plus lointaines et les communes rurales qui
entourent les villes, en revanche, ont connu un fort accroissement de leurs effectifs :
ces zones périurbaines groupent aujourd'hui 9 millions d'habitants et leur population a
augmente de pres de 800 000 personnes entre les recensements de 1982 et 1990, alors

que celle des villes-centres diminuait de plus de 700 000.

Vocabulaire

habitant (m) — xuTenn

accroissement (m) — yBEJIMYEHHE,
poct

s’accroitre — yBeJIM4nBaThCS, PaCTU
aire (f) urbaine — ropojckas 30Ha,
TOpoJI

approcher — npubaMmxaThCs

banlieue (f) — mpuropo

citadin (m) — TOpOACKOMN KUTEIb
compter — HaCYUTHIBATh

densité (f) - mIoTHOCTH

densit¢ (f) moyenne — cpenHss
IUIOTHOCTh

dépasser — mpeBBIIIATH

derriére — c3aau, mo3aau

diminuer — ymeHbIIaTHCS

faible — c1aObIiA, MaJIBIHA

a partir (de) — HaunHas (c)
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peupler — HacensATh

population (f) — Hacenenue
population (f) rurale — cenbckoe
HaceJleHne

population (f) urbaine — roposckoe
HacelleHue

pourcentage (m) — MpOIIEHTHBIN COCTaB
puissance (f) — nepxaBa

recensement (m) —  MEpenuch
(HaceneHus)

répartir — pacrpenemsaTh

repartition (f) — pacnpenenexnue

en revanche — B3aMeH, 3aTO

se situer au neuviéme rang —

3aHHUMAaThb JACBATOC MECTO



uestions

1. Combien de millions d’habitants la France compte-t-elle ?

2. Quelle est la densité¢ moyenne de sa population ?

3. Comment la France apparait-elle a 1’échelle de la plancte avec 107 habitants au
km??

4. A quel rang se situe-t-elle a 1’échelle européenne ?

5. Qu’est-ce qui est caractéristique de la répartition de la population sur le territoire
du pays ?

6. Ou trouve-t-on les arrondissements les plus peuplés ?

7. Quel arrondissement détient le record de densité ?

8. Ou se trouvent les zones faiblement peuplées ?

9. Que peut-on dire de leurs densités moyennes ?

10.Combien d’aires urbaines compte-t-on en France ?

11.Que peut-on dire du rapport entre la population urbaine et la population rurale ?

12.Quel est le pourcentage de la population urbaine ?

Etudiez le tableau ci-dessous et commentez-le en francais :

Evolution de la population de la France
Vers 1150 15 millions
Vers 1680 20 millions

1750 25 millions
1810 30 millions
1841 35 millions
1924 40 millions
1959 45 millions
1968 50 millions
1985 55 millions
1999 59 millions
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P Lisez le texte qui suit et commentez en russe les estimations pour la période
de 1990 a 2020 :

La premicre des aires urbaines est celle de Paris, avec 10,3 millions d’habitants,
soit plus de 20% des citadins du pays. Les aires urbaines du Nord (3,7 millions), de
Marseille et du bas-Rhdne (2,8 millions) et de la région lyonnaise (2,8 millions)
arrivent assez loin derriére la capitale, seul pdle urbain capable de rivaliser avec les
grandes métropoles comme New York, Tokyo ou Londres. La direction de la
Population et des Migrations (du ministere de I’Emploi et de la Solidarité) estime
d’ailleurs que, de 1990 a 2020, la population de I’Ile-de-France devrait s’accroitre de
16%, atteignant ainsi 12 millions d’habitants. Cette croissance a venir sera encore
plus marquée en Languedoc-Roussillon (+37%) et en Provence-Alpes-Cote d’Azur
(+30%), régions déja les plus dynamiques du pays au cours des deux derniéres
décennies, ainsi qu’en Rhone-Alpes, dans la région Centre et en Aquitaine. Les
régions précocement urbanisées et industrialisées comme le Nord-Pas-de-Calais, la
Lorraine, Champagne-Ardenne et les régions essentiellement rurales comme le
Limousin et I’Auvergne, en revanche, devraient enregistrer une stagnation voire une
diminution de leur nombre d’habitants. La tendance a la redistribution de la
population sur le territoire national, amorcée depuis prés d’un quart de siecle, se

confirme ainsi dans ses grandes lignes.

L’ORGANISATION DE L’ETAT

La V¢ République, mise en place par la Constitution de 1958, a renforcé le role
du pouvoir exécutif (président de la République et gouvernement) et a permis de
dégager une majorité politique nette a chaque législature. L’évolution générale des
institutions depuis 1958 est marquée par la prééminence du président de la
Reépublique qui, d'arbitre et de gardien du fonctionnement de ces institutions, est

devenu l'inspirateur de la politique générale du pays.
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Depuis 1965, le président est élu au suffrage universel direct. C'est lui qui
décide des grandes orientations politiques. La Constitution lui confére des pouvoirs
¢tendus. Il nomme le Premier ministre et, sur la proposition de celui-ci, les membres
du gouvernement. Depuis 1958, il est admis que, dans la pratique, le Premier ministre
ne peut exercer ses fonctions que s’il bénéficie de la confiance du chef de 1'Etat.
Celui-ci préside le Conseil des ministres, promulgue les lois, nomme aux emplois
civils et militaires de rang ¢€levé, signe les décrets les plus importants, accrédite les
ambassadeurs, négocie et ratifie les traités. Chef des Armées, le président de la
République est le seul a pouvoir ordonner 1’emploi de I’arme nucléaire. Le Président
est Dautorité supréme de la V° République. Chef du gouvernement, le Premier
ministre met en oeuvre quotidiennement la politique définie par le président de la
République. Il dispose, pour ce faire, d’une autorité incontestés sur les ministres dont
il coordonne D’action. Il dirige I’action du gouvernement et exerce le pouvoir
réglementaire, dont le domaine s’est ¢largi depuis 1958. Il veille a I'exécution des
lois. Le Premier ministre assure la responsabilité du gouvernement face au Parlement

auquel il présente régulierement son programme.

L’Assemblée nationale (appelée Chambre des députés sous les précédentes
Républiques), qui siége au Palais Bourbon, et le Sénat, qui se réunit au Palais du
Luxembourg, constituent le Parlement. Le Parlement exerce le pouvoir l1égislatif. Il
vote les lois et controle 1’activité du gouvernement. Les 577 députés de 1’ Assemblée
nationale sont €lus pour cinq ans au suffrage universel direct, tandis que les
321 sénateurs le sont pour neuf ans au scrutin indirect et sont renouvelables par tiers.
Les parlementaires disposent d’une entiere indépendance dans I’exercice de leur
mandat. Les deux Chambres du Parlement votent les lois mais, en cas de désaccord,

I’ Assemblée nationale a le dernier mot et elle seule peut renverser le gouvernement.

Le mode de scrutin, la durée du mandat des sénateurs et le fait que le Sénat ne
peut étre dissous ont pour conséquence une grande stabilité politique de la Haute
Assemblée. Cela explique que la Constitution confie au président du Sénat ’exercice
provisoire des fonctions de président de la République en cas de vacance ou
d’empéchement du Président élu. Une telle situation s’est produite a deux reprises :

en 1969, apres la démission du général de Gaulle et en 1974, a la mort du Président
15



Pompidou. Le Sénat apparait ainsi comme |’institution qui assure la continuité du

fonctionnement des pouvoirs publics et donc de 1’Etat.

Vocabulaire

¢lire — BIOMpAThH

élections (f.pl) — BEIOOpEI

nommer - Ha3Ha4YaTh

prééminence (f) du président -
NPEBOCXOACTBO MPE3UACHTA

suffrage (m) universel direct —

BceoOIIIee PSMOE TOJIOCOBAHHE

exercer ses fonctions -  BBIIOJIHATH

cBOU (DYHKITUU
pouvoir (m) — BIacThb

pouvoir (m) exécutif — HCTIOJIHUTEIIbHAS

BJIaCThb

pouvoir legislatif — 3akoHOmarenbHas

BJIACTh
pouvoirs (m, pl) — moHOMOUUS

conférer des pouvoirs ¢étendus —

IIpcaoCTaBJIATh HIMPOKHUC ITIOJTHOMOYHA

autorit¢ (f) supréme — BepxoBHas

BJIaCTb

—

signer les décrets — moAMMCHIBATH

JEKPETHI

ratifier les traités — paTudunupoBaTh
JOTOBOPBI

mettre en oeuvre — MOpPOBOJUTH B
KU3Hb

coordonner l'action — KOOpIMHUPOBATH
JICHCTBUE

veiller a l'exécution des lois —

CJICAUTH 3a UCITOJIHCHHUEM 3aKOHOB

voter les lois — cTaBUTH 3aKOHBI Ha
TOJIOCOBAHHE

disposer d'une entiére indépendance
— pacnonarars MoJHOW HE3ABUCHMOCTBEO
scrutin (m) indirect — HempsMBbIe

BBIOOPHI

Questions

. Quelles institutions de la République frangaise connaissez-vous?

. Quelles sont les fonctions du président de la République?

2
3. Pour combien d'ans le Président de la République est-il élu?
4

. Par qui le gouvernement est-il nommé?
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Par qui est-il dirigé?
Quelles fonctions le Premier ministre exerce-t-il?
Quelle est la composition du Parlement?

Laquelle des deux Chambres du Parlement peut renverser le gouvernement?

e S AN

Quelle Chambre apparait comme [D’institution qui assure la continuité du

fonctionnement des pouvoirs publics ?

b Parlez plus en détail des pouvoirs et des attributions du président de la
République.
P Parlez de la composition du Parlement et des fonctions des députés et des

sénateurs.

TEXTES SUPPLEMENTAIRES

LE SYSTEME ELECTORAL

Le suffrage universel a ¢€t¢ institué¢ pour la premiere fois en France en 1848; il
¢tait alors réservé aux hommes. Les femmes n’ont acquis le droit de vote qu’en 1945.
En 1974, I’age minimum des ¢électeurs et des électrices a été ramené de 21 a 18 ans.

Elections législatives : 1’élection des députés a I'Assemblée nationale était
assurée sous la IV République au scrutin de liste a la représentation proportionnelle
(avec quelques aménagements en 1951 et en 1956): le systeme traduit le plus
fidélement 1'opinion des électeurs. La V° République a institué le scrutin uninominal
majoritaire a deux tours: chaque électeur doit voter, non pour une liste, mais pour un
candidat; si 'un des candidats de la circonscription réunit plus de la moiti¢ des
suffrages exprimés (majorité absolue) au premier tour, il est ¢lu; sinon, on procede a
un second tour a la majorité relative. Seuls, les candidats déja inscrits au premier tour
et ayant obtenu au moins 5% des suffrages exprimés peuvent se présenter au

deuxiéme tour. Ce systéme, actuellement en vigueur, conduit a une concentration du
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vote au bénéfice des candidats les plus favorisés. De nombreuses formations
politiques demandent le retour a la représentation proportionnelle.

L'¢lection des sénateurs s’effectue au suffrage universel indirect.

LES ELECTIONS

Dés I’ouverture de la campagne, 1’¢électeur découvre les affiches des candidats
sur les panneaux officiels. L’affichage, publicitaire ou “sauvage”, va jouer un role
croissant. Les réunions se multiplient, la presse et les radios s’enfi¢vrent, les débats
télévisés retiennent I’attention de millions d’¢€lecteurs. Les résultats des sondages
d’opinion provoquent d’abondants commentaires. Leur publication est interdite huit
jours avant le scrutin.

Le scrutin est ouvert sans interruption pendant un seul jour, un dimanche. Le
vote est secret : chaque électeur passe a son tour dans 1’« isoloir », puis dépose son
bulletin dans 'urne et le dépouillement est effectué en public par les « scrutateurs »

qui constituent le « bureau électoral ».

L’ADMINISTRATION TERRITORIALE

L’organisation territoriale de la France comprend trois niveaux d’administration,
la commune, le département et la région, qui sont a la fois des circonscriptions
administratives de I'Etat et des collectivités territoriales décentralisées. Sur le plan
juridique, une collectivité territoriale décentralisée est une personne morale de droit
public (avec une dénomination, un territoire, un budget, du personnel, etc.), disposant
de compétences propres et d’une certaine autonomie par rapport au pouvoir central.

A ces collectivités s’ajoutent les territoires d’outre-mer ainsi que les collectivités
territoriales a statut particulier (Paris, Marseille et Lyon, la Corse, Mayotte et Saint-

Pierre-et-Miquelon).
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LA COMMUNE

Instituée deés 1789, la commune est la structure de base de 1’organisation
administrative francaise. On en compte pres de 37 000, chiffre trés supérieur a celui
des autres pays de I’Union européenne mais qui s’explique par le fait que le terme de
commune, en France, s’applique a toutes les municipalités, quelle que soit leur
population (80 % d'entre elles ont moins de 1 000 habitants).

Comme le département et la région, la commune dispose d’un organe délibérant,
le conseil municipal, et d’une autorité exécutive, le maire, ¢lu par le conseil
municipal. Le nombre de conseillers municipaux est proportionnel a la population.
Elus pour six ans au suffrage universel direct, les conseillers municipaux adoptent les
grandes orientations de la politique communale, votent le budget, gerent les biens de
la commune, en particulier les batiments et équipements scolaires du premier cycle
de ’enseignement, et définissent le fonctionnement de 1’ administration communale.

Les compétences propres a la commune concernent donc les actions de
proximité ; elles se sont étendues dans le domaine économique et social, ou elles
furent longtemps limitées a 1’octroi d’aides aux entreprises créant des emplois et de
secours divers aux familles dans le besoin. La commune est ainsi devenue un acteur
important de la politique de lutte contre le chomage et I’exclusion et un agent actif de

la restructuration économique et du développement de nouvelles activités.

LE DEPARTEMENT

La France compte 100 départements, dont 96 en métropole et 4 outre-mer
(Martinique, Guadeloupe, Réunion et Guyane). Institué¢ en 1789, le département a vu
son statut évoluer de celui de collectivité territoriale semi-décentralisée a celui de
collectivité territoriale a part enticre (depuis 1982). Son role a été prééminent sur le
plan de I’organisation administrative et géographique du territoire. Les compétences
propres au département concernent essentiellement ’action sanitaire et sociale,
I’€équipement rural, la voirie départementale et les dépenses d'investissement et de

fonctionnement des colléges.
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Pendant pres de deux siecles (1800-1982), le préfet fut le détenteur du pouvoir
exécutif dans le département. La loi de mars 1982 a modifi¢ ses compétences.
Nommé par le gouvernement, le préfet reste le dépositaire unique de I’autorité de
I'Etat dans le département. A ce titre, il représente le Premier ministre ainsi que
chacun des membres du gouvernement ; il a autorité sur les services extérieurs de
1'Etat dans le département ; enfin, il assure le controle administratif des collectivités
territoriales du département.

Mais depuis 1’adoption de la loi du 2 mars 1982, I’autorité exécutive du
département est le président du conseil général. Le conseil général est I’organe
délibérant du département. Il est composé de conseillers généraux €lus pour six ans

au scrutin uninominal majoritaire a deux tours.

LA REGION

La France compte 26 régions, dont 22 en métropole et 4 outre-mer qui
coincident avec les 4 départements d'outre-mer (DOM). Créée en 1955 pour servir de
cadre a ’aménagement du territoire, la région est devenue collectivité territoriale en
1982. Ses compétences propres concernent principalement la planification,
I’aménagement du territoire, le développement ¢&conomique, la formation
professionnelle ainsi que la construction, 1’équipement et les dépenses de
fonctionnement des lycées.

L’organe délibérant de la région est le conseil régional. Les conseillers
régionaux, ¢lus pour six ans, sont assistés d'un comité économique et social régional.
Cette assemblée, a vocation consultative, est composeée de représentants des
entreprises, des professions libérales, des organisations syndicales et de salariés, des
associations a vocation régionale, etc. La consultation de ce comité est obligatoire
pour ce qui concerne la préparation et I’exécution du plan national, I’établissement du
plan régional de développement ainsi que la définition des grandes orientations du
budget régional. Par ailleurs, le comité peut intervenir librement sur toute question
intéressant la région ou, a ’initiative du président du conseil régional, sur tout projet
a caractere économique, social ou culturel. L autorité exécutive de la région est le

président du conseil régional, élu par les conseillers régionaux. Ses attributions sont
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identiques a celles du président du conseil général et s’exercent dans les domaines ou

la région a compétence.

Vocabulaire

administration (f) territoriale — MecTHas
aIMUHUCTPALTHS

adopter — mpuHUMATH (3aKOH)

niveau (m) administratif — ypoBeHb
YIpaBJICHUS

commune (f) — koMmmyHa

région (f) — paiion

département (m) — nenapTameHT
circonscription (f) — okpyr

personne (f) morale de droit public —
IOPUINIECKOE JTUTIO

dénomination (f) — Ha3BaHue,
HAWMEHOBAHUE

compétences (f., pl.) propres —
COOCTBEHHBIE MTOJTHOMOYMS

collectivité (f) territoriale a statut
particulier — TeppuTOpHATBLHBIN
KOJUIEKTUB C OCOOBIM CTaTyCOM

structure (f) de base — HU3IIas eMHUIIA
gestion (f) — ynpasienue

gerer — ynpaBJiIsiTh

organe (m) délibérant — coBemaTenbHBIM

opras

conseil (m) municipal —
MYHHUITUTATBHBIA COBET

maire (m) — Mdp

octroi (m) d’aides — BeIICICHIE
TTOMOIIT!

créer des emplois — co3gaBath
pabouune mecTa

instituer — yupexaaTh

concerner — KacaTbcs

voirie (f) — moporu

dépenses (f., pl.) — pacxomapl
préfet (m) — nmpedekr
aménagement (m) du territoire —
0J1aroycTpoiCTBO TEPPUTOPUHU
étre officier d’etat civil —
OCYIIECTBIISITh PETHCTPAIIUIO
aKTOB TPaXKIAHCKOTO COCTOSTHHS
collectivité¢ (f) territoriale a part
entiére — MOJHOMpPaBHBIN
TEPPUTOPHATBHBINA KOJIICKTHUB
dépositaire (m) de Tautorit¢ de I’Etat
—  TPEICTABUTENb  TOCYZIAPCTBEHHOU

BIaCTH
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uestions

1. Quels sont les niveaux de 1’organisation territoriale ?

2. Comment s’appelle la structure de base de [’organisation administrative
francaise ?

3. Combien de communes compte-t-on en France ?

4. Est-ce que la commune dispose d’un organe délibérant et d’une autorité
exécutive ?

5. Quelles sont les fonctions des conseillers municipaux ?

6. Combien de départements compte-t-on en France ?

7. Quelles sont les compétences essentielles des départements ?

8. Qui est le dépositaire unique de I’autorité de 1’Etat dans le département ?

9. Par qui I’autorité exécutive du département est-elle incarnée ?

10.En combien de régions la France est-elle divisée ?

11.Quelles sont les compétences de la région ?

12.Quel est I’organe délibérant de la région ?

Le maire

Les attributions du maire sont de deux ordres, car il est a la fois 1’autorité élue
de la commune et le représentant de I’Etat sur le territoire communal. En sa qualité
d’autorité exécutive de la commune, 1l met en ceuvre les délibérations du conseil
municipal, représente la commune sur le plan juridique, propose et exécute le budget,
assure la conservation et ’administration du patrimoine communal et délivre les
permis de construire. Le maire détient également des pouvoirs propres. A ce titre, il
est responsable de la sécurité et de la salubrit¢ publiques et dispose de
I’administration communale, dont il est le chef hiérarchique. En tant que représentant
de I’Etat, le maire est officier d’état civil (célébration des mariages, etc.) et officier de
police judiciaire sous D’autorité du procureur de la République. Enfin, il assure
certaines fonctions administratives : publicité des lois et reglements, établissement
des listes électorales. Les actes du maire sont des actes administratifs unilatéraux,
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généralement des arrétés, soumis au contrdle de légalité¢ lorsqu’il agit en tant
qu’exécutif communal, et au pouvoir hiérarchique du préfet quand il agit en qualité

de représentant de 1’Etat.

LA POLITIQUE ECONOMIQUE

La France est la quatrieme puissance économique du monde et le quatrieme
exportateur. En 1997, le produit intérieur brut (PIB) du pays a atteint 8 183 milliards
de francs (1 363 milliards de dollars), ce qui permet aux Francais de figurer parmi les
habitants disposant de 1’un des niveaux de vie les plus élevés de la planéte. Cette
situation traduit la forte croissance économique qui a marqué le pays depuis la
seconde guerre mondiale. Profitant de la construction européenne dans laquelle elle
joue un role essentiel, ainsi que du dynamisme de son commerce extérieur, la France
a en effet connu au cours du dernier demi-siecle un bouleversement considérable de
son économie. Son agriculture a enregistré une modernisation spectaculaire lui
permettant souvent de rivaliser avec celle des Etats-Unis sur bien des marchés
extérieurs ; son industrie s’est restructurée et orientée vers les hautes technologies ;
enfin, le secteur tertiaire, appuyé sur des infrastructures de transport performantes, est
devenu, notamment grace aux banques, a la distribution et au tourisme, 1’un des fers

de lance de 1’économie nationale.

UNE ECONOMIE ASSAINIE

Ces dernicres années, la France a enregistré une sensible amélioration de la
plupart de ses indicateurs économiques, ce qui lui a permis de répondre aux critéres
définis par le traité de Maastricht pour participer a I’Union monétaire, dés 1999, aux
cotés de dix autres partenaires.

En premier lieu, la croissance s’est accélérée. Apres une période de progression
moyenne, entre 1990 et 1996, elle a atteint 2,3% en 1997 et approche les 3% en 1998.

Cette reprise traduit la bonne tenue des marchés étrangers, en particulier ceux des
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pays industriels avec lesquels la France effectue plus de 80% de ses échanges. Elle
souligne aussi la progression du marché intérieur depuis 1997, tant en raison de la
demande accrue des ménages que de la hausse des investissements des entreprises
désirant rattraper le retard enregistré pendant plusieurs années. Les carnets de
commande s’accroissent et les stocks se reconstituent.

L’inflation, qui a été longtemps supérieure a celle de nos principaux partenaires
commerciaux, est désormais jugulée. Alors que la hausse des prix atteignait 14% 1’an
au début des années quatre-vingt, ce chiffre a été ramené a moins de 3% des 1991 et
les derniers résultats confirment la tendance : 1,5% en 1996, 1,3% en 1997 et environ
1% en 1998. C’est le résultat d’'un long consensus et d’une politique continue de
stabilit¢ des prix, menée depuis plus d’une décennie par les gouvernements
successifs, quelle que soit la majorité au pouvoir.

Les remarquables résultats du commerce extérieur constituent un autre
indicateur favorable de I’économie nationale. Alors qu’il était structurellement
déficitaire jusqu’au début de la décennie 90, celui-ci voit ses excédents gonfler de
maniere spectaculaire : 31 milliards de francs (5,1 milliards de dollars) en 1992, 122
milliards de francs (20 milliards de dollars) en 1996 et 175 milliards (29 milliards de
dollars) en 1997. Le solde est aussi redevenu positif pour les biens manufacturés
depuis 1992 et la France enregistre des excédents avec la plupart de ses partenaires de
I'Union européenne, pays avec lesquels elle assure plus de 60% de ses échanges
extérieurs.

Le chomage, en revanche, demeure un grave probleme économique et social,
comme d’ailleurs dans la plupart des pays européens. Le nombre de personnes sans-
emploi enregistre une montée inquiétante depuis plus de 20 ans : 430 000 en 1974, 1
400 000 en 1980, 2 483 000 en 1990 et pres de 3 000 000 en 1998. La majeure partie
des pertes d’emplois a ¢été enregistrée dans le batiment et les industries
manufacturieres. Le secteur tertiaire a, quant a lui, gagné des effectifs en dépit de
I’amélioration considérable de la productivité. La lutte contre le chdmage est devenu
I’objectif prioritaire de tous les gouvernements, quelle que soit leur couleur

politique.
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Les déficits publics constituent un autre probléme d’envergure. Le déficit

budgétaire reste élevé, comme dans les pays voisins. La situation, aprés une grave

détérioration au début de la décennie 90, s’améliore cependant depuis 1994. Le

besoin de financement des administrations, qui atteignait alors 5,8% du PIB, n’en

représente plus que 4,2% en 1996, 3,1% en 1997 et 3% en 1998. Cette amélioration

s’explique par le redressement des comptes de I’Etat, des administrations publiques

locales et de la sécurité sociale.

puissance (f) — nepxaBa

produit (m) intérieur brut (PIB) —
BAJIOBOM BHYTPEHHUU MPOLYKT
atteindre — JocTUraTh

rivaliser — conepHUYaThH

se restructurer — nepecTpanBaTbCs
secteur (m) tertiaire — cdepa
00CITyKUBaHUs

indicateur (m) économique —
DKOHOMMYECKHUM TTOKA3aTEb
croissance (f) — TemmbI pocrta
marché (m) — ppIHOK

demande (f) — cripoc

ménage (m) — ceMbs

hausser — nmoBbIIATH

hausse (f) — nossIieHue,
yBEJIIMUCHUE

investissements (m. pl.) —

KA TaIOBIOKECHHUS

prix (m) — 11eHa

commerce (m) extérieur — BHEUIHSSA

TOPTOBJIA

Vocabulaire

solde (m) — canpa0

biens (m) manufacturés —
MIPOMBIIIICHHBIE TOBapPhI

¢changes (m., pl.) extérieurs -—
BHELIHETOPTOBBI 0OMEH

chomage (m) — 6e3paboTuria

montée (f) — mogpem

pertes (f., pl.) d’emplois — noreps
pabounx MecT

deficits (m., pl.) publics — nedurur
roCyJIapCTBEHHOTO OI0JIKETa
amélioration (f) — ynyumenue
déterioration (f) — yxyamenue

carnet (m) de commande — moptdenn
3aKa30B

stocks (m,pl.) — ToBapHBI€ 3ammachl
sécurité (f) sociale — cucrema
COLIMAJIBHOT'O 00ECTIEUEeHHUSI

comptes (m,pl.) de I’Etat -

JOXOJbI U Pacxolibl ToCyAapcTBa
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uestions

1. Quelle place occupe la France pour son développement économique ?
2. Qu’est-ce qui permet aux Frangais de figurer parmi les habitants disposant de 1’un
des niveaux de vie les plus élevés de la planete ?
. Est-ce que la France a connu un bouleversement considérable de son économie ?
. Que peut-on dire de son agriculture et de son industrie ?

. Est-ce que la France peut répondre aux critéres définis par le traité de Maastricht ?

3
4
5
6. Qu’est-ce qui est caractéristique du marché intérieur depuis 1997?
7. Est-ce que I’inflation est jugulée ?

8. Quels sont les indicateurs favorables de I’économie francaise ?

9. Est-ce qu’il y a de graves problemes ?

10.Combien de chomeurs compte-t-on en France ?

11.0u enregistre-t-on la majeure partie des pertes d’emplois ?

12.Qu’est-ce qui constitue un autre probléme d’envergure ?

TEXTES SUPPLEMENTAIRES

UN ENVIRONNEMENT EUROPEEN FAVORABLE

La construction européenne a profondément influencé 1’économie francaise. Elle
a d’abord imposé aux entreprises un effort accru de compétitivité non seulement pour
résister a de nouveaux concurrents, mais aussi pour saisir les occasions que leur
offrait un vaste marché. L’application du principe de la libre circulation des
personnes, des marchandises, des services et des capitaux, développée en 1993 dans
le cadre du marché unique, a ouvert aux entreprises francaises un espace peuplé de

376 millions de consommateurs et profité a tous les secteurs de 1’économie nationale.

La Politique agricole commune, ou PAC, a constitué¢ pour la France un facteur
essentiel de modernisation. Fondée sur la libre circulation entre les banques centrales
des pays y participant. Le traité sur 1’Union européenne, entré en vigueur le 1°
janvier 1993, a engagé la France et ses partenaires dans le processus visant a

constituer une Union économique et monétaire (UEM). Il a, de ce fait, permis une



certaine convergence ¢économique entre les pays membres et notamment la réduction
des déficits budgétaires. La mise en place de 1’euro, depuis le 1% janvier 1999, permet
d’¢éliminer les risques de change et les frais de conversion monétaire, pour le plus
grand bénéfice des particuliers et des entreprises. L’Union économique et monétaire
constitue aujourd’hui, pour la France et ses partenaires, un ¢lément fondamental pour

conforter la construction européenne.

LE ROLE DE L’ETAT

L'Etat joue en France un role économique important. Il est d’abord le premier
employeur, le premier producteur et le premier client du pays. Il est aussi le premier

transporteur, le premier propriétaire foncier et immobilier.

L’Etat, qui définit les grandes orientations de la politique économique, s’est
longtemps appuyé¢ sur la planification, mise en place en 1947. Bien qu’incitative et
non impérative, celle-ci a permis d’orienter les investissements vers les secteurs
prioritaires, puis de favoriser la construction des grandes infrastructures et
’aménagement du territoire. L’Etat est longtemps intervenu dans la production en
controlant de nombreuses entreprises mais les alternances politiques qui ont marqué
le pays depuis une vingtaine d’années ont entrainé des changements considérables.
Le poids de I’Etat s’est d’abord renforcé en 1982 par une vague de nationalisations
visant a moderniser I’appareil productif et a restructurer les entreprises. Le quart de
I’industrie et 90% des dépdts bancaires passent alors sous son contrdle. L’arrivée
d’une nouvelle majorit¢ au pouvoir, en 1986-1988, conduit le gouvernement a
privatiser une douzaine de sociétés. Apres une nouvelle alternance, le retour aux
affaires de cette méme majorité, en mars 1993, s’accompagne d’un nouveau
programme de privatisations portant sur vingt-et-une grandes entreprises
industrielles, banques et compagnies d’assurances. Le programme est poursuivi en
1995 avec la privatisation de plusieurs entreprises industrielles comme Péchiney,
Usinor-Sacilor et Elf-Aquitaine et de plusieurs banques et compagnies d’assurances

comme la BNP et 'UAP. Depuis la nouvelle alternance de 1997, I’Etat a réduit sa
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participation dans plusieurs entreprises et s’appréte a le faire dans d’autres, comme le
montre la privatisation prochaine du Crédit lyonnais.

Les entreprises ont, quant a elles, connu une forte concentration financiere.
Celle-ci a conduit a la naissance de grands groupes. La tendance est cependant moins
forte que chez bien des concurrents. La France ne compte en effet que neuf
entreprises parmi les cent premiéres mondiales, loin derriére les Etats-Unis (31) et le
Japon (21) mais aussi 1’Allemagne (12). La premiére entreprise frangaise, Elf-
Aquitaine, ne se classe qu’au 28° rang mondial. Les grandes entreprises francaises
demeurent caractérisées par un jeu complexe de participations croisées mélant les
grandes banques du pays. Elles font généralement moins appel que la plupart de leurs
concurrentes €trangeres au marché boursier pour accroitre leur capital, bien que les
deux dernieres décennies aient été marquées par un engouement important du grand
public pour les placements boursiers, notamment a la suite des nombreuses

privatisations.

Alors que les grandes entreprises réduisent leurs effectifs, les PME, plus souples
et mieux adaptées aux changements rapides de stratégie, constituent les nouveaux
fers de lance de 1’économie nationale. Prés de la moiti¢ des salariés de 1’industrie sont
désormais employés dans des entreprises de moins de 500 salariés et celles-ci
réalisent 42% des ventes. Certaines de ces entreprises, spécialisées dans des secteurs
trés performants, occupent une position de choix sur le marché mondial. C’est, entre
autres, le cas de Zodiac pour les bateaux pneumatiques et les toboggans de secours
des avions, de Béneteau et de Jeanneau pour la navigation de plaisance ou de
Salomon et de Rossignol pour le matériel de ski. Les PME sont particulierement

actives dans les secteurs de 1’agro-alimentaire, du batiment et de la confection.
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L’AGRICULTURE

La France est la premicre puissance agricole de I’Union européenne, devant
I’Allemagne. Elle assure 22 % de la production totale des quinze pays membres. Elle
est aussi le second exportateur mondial de produits agroalimentaires, derricre les
Etats-Unis, et I’excédent de la balance commerciale a dépassé les 50 milliards de
francs (8,3 milliards de dollars) en 1997. Bien qu’elle n’emploie plus que 6% des
actifs et n’assure que 2% du produit intérieur brut national, 1’agriculture constitue
I’une des activités les plus dynamiques du pays. Elle a connu depuis trois décennies
une modernisation remarquable qui a permis des progrés spectaculaires de la
productivité¢ et des rendements. Ce bouleversement a non seulement affecté les
paysages ruraux et les structures de production, mais aussi les hommes et les
mentalités. Ainsi, aux paysans de jadis ont succédé des chefs d’exploitation,

véritables techniciens et gestionnaires de I’agriculture.

L’espace agricole s’étend sur 33,4 millions d’hectares soit 55% du territoire
francais. Les terres arables en occupent 61%. Elles devancent largement les
superficies toujours en herbe (35%) et les cultures permanentes, notamment les

vignes et les vergers (4 %).

La modernisation de [D’agriculture s’est acompagnée d’une concentration
continuelle des exploitations dont le nombre est passé de 1 588 000 a 735 000 entre
1960 et 1997. 1l en est résulté un doublement de leur superficie moyenne, qui atteint
désormais 39 hectares. Le regroupement des terres s’est surtout effectué¢ au profit des
grandes unités de plus de 100 hectares. Si elles ne représentent que 10 % du nombre
total des exploitations, elles couvrent désormais 40 % de la superficie agricole. Elle
sont surtout nombreuses dans le Bassin parisien, notamment sur les riches terroires de
la Beauce, de la Brie et de la Picardie, alors que les petites exploitations occupent
encore une large place dans le Sud-Ouest et dans les régions littorales
méditerranéennes. L’Ftat, soucieux de promouvoir des structures compétitives,
facilite le remodelage des exploitations par Dintermédiaire des Sociétés

d’aménagement foncier et d’établissement rural (SAFER).
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Plus étendues, les exploitations sont aussi mieux €quipées. La France compte
aujourd’hui 1 310 000 tracteurs et de nombreux agriculteurs en possédent plusieurs.
Les autres machines se sont également multipliées, de la moissonneuse-batteuse a la
machine a vendanger, en passant par les arracheuses de pommes de terre et de
betteraves. De nouveaux matériels apparaissent sans cesse, comme les machines a
tailler la vigne. Cette mécanisation explique le repli rapide de la main-d’ceuvre

agricole, passée de 2 700 000 a 1 080 000 actifs depuis 1970.

Les progres de I’agriculture traduisent aussi le recours croissant a la chimie. La
consommation d’engrais a été multipliée par six depuis 1950 et I’'usage massif des
produits phytosanitaires a permis d’éliminer la plupart des maladies et des plantes
parasites qui affectaient les récoltes. Les rendements frangais figurent aujourd’hui

parmi les plus élevés du monde.

Les productions végétales assurent un peu plus de la moiti¢ des recettes
agricoles. Les céréales viennent toujours en bonne place tant pour la production que
pour les exportations. Avec 36 millions de tonnes de blé, la France se classe au 4°
rang mondial et au 1% rang dans I’Union européenne. Cette céréale privilégie les
terres riches du Bassin parisien, du Berry et du Toulousain. Avec 17 millions de
tonnes en 1997, le mais devance désormais 1’orge dont la production stagne depuis
une décennie (10 millions de tonnes). Longtemps limité au sud-ouest du pays, le
mais, grace a I’irrigation par aspersion et a la mise aux points d’hybrides, s’est étendu
au Bassin parisien. Les autres céréales, que ce soit 1’avoine ou le seigle, déclinent

rapidement.

Les cultures spécialisées ont une extension moindre mais elles procurent des
revenue a I’hectare souvent élevés. C’est d’abord le cas de la vigne. En 1997, la
production totale de vin s’¢élevait a 56 millions d’hectolitres, dépassant ainsi celle de
I’Italie (54 millions) la France vient ¢galement en téte pour les vins de qualite. Ces
derniers sont produits par des régions bien délimitées dont la production bénéficie
d’une Appellation d’origine controlée (AOC). Il s’agit notamment de la Champagne,

du Bordelais, de la Bourgogne, du Val de Loire et de la vallée du Rhone. D’autres
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vignobles, comme ceux d’Armagnac et de la région de Cognac, servent a la

fabrication d’eaux-de-vie renommeées.

appellation (f) d’origine controlé

(AOC) — cuctema KOHTPOJIS,
MOATBEPIKIAIOMIAST COOTBETCTBUE
MapOYHBIX BUH WX Ha3BaHUIO
ariculture (f) — ceapckoe X034MCTBO
agricole — cenbCKOX035UCTBEHHBIN

produits (m, pl) agroalimentaires —

CEJIbCKOXO3SMCTBEHHBIE TOBAPHI
actifs (m, pl) — Hacenenue
productivité (f) —
MPOU3BOAUTEILHOCTh TPyAa
rendements (m,pl) — 00BEM
IPOU3BOJICTBA

paysan (m) — KpeCTbsIHUH
s’étendre — mpocTupaTbCs

terres (f,pl) arables — maxoTHbIe
3eMIId

vigne (f) — BUHOTpaIHUK

verger (m) — PpyKTOBBIH caj
exploitation (f) — xo3sHicTBO

au profit (de) — B monb3y (koro-nudo)

COUVTIr — IOKPBIBATh

Vocabulaire

compétitif — KOHKYpEHTOCIIOCOOHBIN
consommation (f) — morpe6ieHue
engrais (m) — ynoopeHus

récolte () — ypoxaii

productions (f,pl) végétales —
PacTeHHEBOJICTBO

céréales (f,pl) — 3makoBbIe KYIBTYpbI
irrigation (f) — moxkeBasibHOE
OpollEeHUEe

décliner — untu Ha yObUIb,
COKpaliaTbCcs

revenu (m) — 10X0.1

dépasser — mpeBbIIATH

se classer au 1° rang — 3aHuMars 1-oe

MECTO
aménagement (m) foncier —
3EMJICYCTPOMCTBO

¢tablissement (m) rural —
YUPEKICHUE CEIIbCKUX MTOCEIEHUMN

recettes (f, pl.) agricoles — moxomapl

CEJIbCKOXO03SMCTBEHHOTO CCKTOpa
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uestions

. Est-ce que la France est la premicre puissance agricole de I’Union européenne ?

[E—

2. Quelle est sa part dans la production totale des quinze pays membres ?

(98]

. Comment se classe-t-elle dans le monde comme exportateur de produits

agroalimentaires ?

N

. Quelle est la part de I’agriculture dans le produit intérieur brut nationale ?

W

. A quoi sont dis les progres spectaculaires de 1’agriculture francaise des trois

derniéres décennies ?

N

. Est-ce que ces progres ont affecté les hommes et les mentalités ?

-

. Que peut-on dire de I’espace agricole du pays ?

L’INDUSTRIE

L’industrie frangaise est la seconde d’Europe et la quatrieme du monde, derricre
celles des Etats-Unis, du Japon et de I’Allemagne. Le secteur secondaire, y compris
le batiment et les travaux publics, assure 29 % des emplois, 40 % des investissements
et preés de 80 % des exportations francaises. Toutefois, bien que I’industrie ait vu sa
production quadrupler depuis 1950, elle a perdu pres de 1,5 million d’emplois au
cours des vingt derni¢res années. Ce repli t€émoigne de I’amélioration constante de la
productivité, mais aussi de la restructuration du tissu industriel consécutive aux chocs
pétroliers et a la mondialisation de 1’économie. L’industrie frangaise a connu a cet
¢gard une concentration accélérée de ses entreprises et un essor rapide de ses
investissements directs a 1’étranger. Les entreprises frangaises controlent aujourd’hui
15 788 filiales hors de 1’hexagone et elles emploient 2 548 000 personnes. Ces
investissements permettent aux entreprises nationales d’atteindre une taille critique et
d’accéder a de nouveaux marchés.

L’ensemble de I’industrie manufacturiere dégage un confortable excédent
commercial depuis quelques années. Ce résultat traduit le savoir-faire francais dans
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différents secteurs des industries traditionnelles comme la construction automobile, le
matériel ferroviaire, la haute couture et les industries agro-alimentaires, mais aussi le
succes des technologies de pointe telles la filiere ¢lectronucléaire, les teélé-

communications et la construction aéronautique et spatiale.

LES INDUSTRIES TRADITIONNELLES

Longtemps considérées comme le symbole de la puissance économique, les
industries de base voient, comme dans les autres pays développés, leur role diminuer
progressivement. La stagnation de la demande et la concurrence croissante des pays
¢trangers ont entrainé des réductions sensibles des capacités de production et

bouleversé la géographie des implantations.

La sidérurgie, avec une production annuelle de 17 millions de tonnes d’acier, se
classe au douzieme rang mondial et elle est devancée au sein de ’Union européenne
par I’Allemagne, I’Italie et le Royaume-Uni. La production a diminu¢ de plus d’un
tiers depuis 1974 et la main-d’ceuvre de 70%. Ce repli traduit les effets conjugués de
la crise, de la concurrence d’autres produits tels 1’aluminium et les matiéres
plastiques, et de I’apparition de nouveaux grands concurrents, comme les pays de
I’Est, le Brésil et la Corée du Sud. Les mesures de réduction des capacités et de
restructuration adoptées dans le cadre de 1I’Union européenne ont permis aux
entreprises de moderniser leur équipement, de concentrer leur production sur les sites
les plus rentables et de retrouver une santé financieére. La production, marquée par
I’essor de I’acier a ’oxygene, est dominée par le groupe Usinor-Sacilor, qui se classe
au quatriéme rang mondial. La production d’acier est désormais assurée pour plus de

45% par la région du Nord-Pas-de-Calais.

La métallurgie de I’aluminium, implantée a D’origine dans les Alpes et les
Pyrénées a proximité des centrales hydroélectriques, s’est déplacée vers des sites
portuaires plus aptes a réceptionner la bauxite importée. Pechiney, qui possede aussi
plusieurs usines dans le monde, notamment en Australie, aux Etats-Unis et en Gréce,
domine la production et figure au troisieme rang mondial de la branche. Privatisée fin
1995, Pentreprise dispose a Dunkerque, pres de la centrale nucléaire de Gravelines,

d’une usine ultramoderne. Elle valorise sa production par la fabrication de produits
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finis et elle a ainsi pris le contrdle, en 1988, du grand groupe américain d’emballage,

American Can.

Parmi les industries de premiere génération, celles du textile et de 1’habillement
emploient encore 254 000 personnes et totalisent plus de 170 milliards de francs
(28 milliards de dollars) de chiffre d’affaires. Bien qu’elles exportent le tiers de leur
production, ces industries enregistrent un déficit commercial de 26 milliards de francs
(4,3 milliards de dollars) en 1997 et, surtout, elles ont perdu plus de 250 000 emplois
depuis 1974. Elles souffrent de la faible progression de la demande intérieure et
surtout d’une concurrence internationale de plus en plus pressante. Celle-ci émane de
I’Italie et de I’ Allemagne, et surtout de I’Europe de I’Est, du Bassin méditerranéen et

du Sud-Est asiatique.

Le batiment présente une structure trés morcelée, avec 30 000 petites et
moyennes entreprises. Pour améliorer leur productivité, ces societés industrialisent
les procédés de construction, notamment pour les charpentes et les menuiseries.
L’activité de ce secteur est étroitement liée aux mesures publiques adoptées en faveur
de la construction de logements, sous formes d’aides diverses et de préts bonifiés, au

total quelque 120 milliards de francs (20 milliards de dollars) par an.

Vocabulaire
secteur (m) primaire — NEPBUYHBIN machine-outil (f) —
CEKTOp CTaHKOCTPOUTEIbHAS OTPACIh
secteur (m) secondaire — BTOPUYHBII instruments (m, pl.) de précision —
CEKTOp TOYHOE MPUOOPOCTPOCHHE
batiment (m) — CTPOUTEIBCTBO industrie  (f) manufacturicre —

travaux (m, pl.) publics — mpoxmamKa oOpabaTsiBaroniasi HPOMBIIUIEHHOCTh

KOMMYHUKAIIUHI excédent (m) commercial —
entreprise (f) — mpeanpusTue YIOBJIETBOPUTEIBHOE CATbI0
taille (f) — pazmep, macirad TOproBoro OanaHca

marché (m) — perHOK biens (m,pl.) d’équipement —
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IPOU3BOJICTBO CPE/ICTB
TIPOU3BOJICTBA
savoir-faire (m) — HOy-xay

matériel (m) ferroviaire — xene3Ho-

JIOPOKHOE 000pyAOBaHUE

technologie (f) de pointe — nepegoBas

TCXHOJIOTHA

industries (f, pl.) de base — ocHOBHBIE

OTPacC/IH MPOMBIIIJICHHOCTH
demande (f) — cripoc
entrainer — IOBJIEYb 32 COOOU

capacités (f, pl.) de production —

IMPON3BOACTBCHHBIC MOITHOCTH

site (f) — mecTo, paiioHn

essor (m) — MoabEM

centrale (f) hydroélectrique — I'9C
centrale (f) nucléaire — ADC
emballage (m) — ynakoBka

repli (m) — 1. oTTOK pabGodyeil CHIIbL;

2. caj Mpou3BOJCTBA
tissu (m) industriel — cucrema
TPOMBITINICHHOCTH

chiffre (m) d’affaires — o6opoT

uestions

1. Comment peut-on caractériser le niveau du développement de 1’industrie

francaise ?

2. Quels chiffres pouvez-vous citer pour illustrer I’activité du secteur secondaire ?

3. Comment explique-t-on la perte de prés de 1,5 million d’emplois au cours des

vingt dernieres années ?

4. Que peut-on dire des investissements directs de 1’industrie francaise a 1’étranger ?

5. Comment peut-on caractériser

manufacturiére ?

I’activité de 1’ensemble de [’industrie

6. Quels changements voit-on dans le secteur primaire ?

7. A quoi est due la diminution de la production dans la sidérurgie ?

8. Comment peut-on caractériser la métallurgie d’aluminium ?

Ne)

. Quels sont les problémes des industries de premiere génération ?
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TEXTES SUPPLEMENTAIRES

LES BIENS D’EQUIPEMENT

Les industries de biens d’équipement, y compris la construction automobile,
tiennent une place essentielle dans le tissu industriel francais. Elles représentent un
chiffre d’affaires de plus de 1200 milliards de francs (200 milliards de dollars) et
emploient 1,5 million de salariés. Si plusieurs branches, comme la construction
navale, la machine-outil, la motocyclette et la bicyclette ont connu un net repli devant
la concurrence étrangere, d’autres manifestent un réel dynamisme.

C’est notamment le cas de la construction automobile qui a enregistré en 1997
un excédent commercial de prés de 31 milliards de francs (5 milliards de dollars). La
France est le troisieme exportateur mondial de voitures particuliéres, avec une
production de 3,4 millions de voitures, et fabrique plus de 500 000 véhicules
utilitaires. Elle se classe ainsi au quatriéme rang mondial des constructeurs. La
branche automobile emploie directement plus de 350 000 personnes auxquelles
s’ajoutent plus de 2,6 millions d’emplois induits, ce qui lui confére une place de
choix dans I’économie nationale. Renault et le groupe privé PSA, qui contrdle les
marques Peugeot et Citro€n, assurent la quasi-totalit¢ de la production. Les
équipementiers ont connu une importante concentration d’ou émergent quelques
groupes importants tels Michelin, leader mondial des pneumatiques apres le rachat
d’Uniroyal, Valéo, spécialis¢ dans les équipements électriques, ou encore Epéda-
Bertrand Faure, qui fabrique les si¢ges.

La construction navale a notablement réduit ses activités, victime de la
surcapacité de la flotte mondiale et de la concurrence des chantiers asiatiques. Alors
qu’elle figurait encore aux premiers rangs dans les années soixante-dix, elle joue
aujourd’hui un réle marginal. Quelques sites de production tels les Chantiers du
Havre se sont spécialisés dans la construction de grands paquebots de croisiére et de
méthaniers. Par ailleurs, la France est I’'un des premiers constructeurs du monde de

bateaux de plaisance avec les chantiers vendéens Bénéteau et Jeanneau.
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La chimie place la France au quatrieme rang mondial. Son chiffre d’affaires
annuel dépasse les 430 milliards de francs (71 milliards de dollars) et elle emploie
250 000 personnes. La chimie de base repose sur la transformation de matieres
premicres nationales, comme la potasse d’Alsace, le soufre de Lacq et le sel de
Lorraine et de Camargue, ou sur le traitement de produits importés, ce qui explique la
concentration d’une partie des activités dans les ports. La pétrochimie, dominée par la
Compagnie francaise des pétroles (CFP-Total) et Elf-Aquitaine, s’est substituée a
I’ancienne carbochimie. Orkem, I’ancienne filiale des Charbonnages de France,
Atochem, du groupe EIlf, Rhone-Poulenc et Air liquide, leader mondial des gaz
industriels implanté dans plus de 50 pays, dominent la branche. Vouée en grande
partie a la fabrication d’engrais, de maticres plastiques et de fibres synthétiques, la
chimie de base connait cependant une croissance faible.

En revanche, la parachimie et la pharmacie sont trés dynamiques et dégagent de
larges excédents commerciaux (plus de 50 milliards de francs, soit 8,3 milliards de
dollars). Mobilisant de lourds investissements et une recherche cotiteuse, elles sont
dominées par de grands groupes. Dans la parachimie, c’est le cas des géants étrangers
tel Procter et Gamble, Unilever et Coltage-Palmolive pour les lessives et les
détergents, alors que la firme nationale L’Oréal vient en téte pour les produits de
beauté, pour lesquels on peut aussi citer les grands parfumeurs tels Saint-Laurent et
Chanel. Dans la pharmacie, les laboratoires connaissent une forte concentration au
profit des grands groupes comme Rhone-Poulenc, qui a pris le controle de
I’entreprise américaine Rorer et figure au septieme rang mondial en ce domaine.
Synthélabo, qui appartient au groupe L’Oréal, a absorbé les laboratoires Delagrange

et Delalande. Sanofi, filiale d’Elf-Aquitaine, est un autre grand de la branche.

LES INDUSTRIES DE POINTE

Tributaires de progrés techniques tres rapides, mais aussi de la recherche et d’un
personnel hautement qualifié, les industries de pointe assurent 20% des emplois
industriels et des exportations. La France constitue I’un des pays les plus performants
dans la construction aéronautique et spatiale ainsi que dans les industries de
I’armement. Pour faire face a une concurrence internationale accrue et réduire les
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cotts de recherche et de production, les entreprises francaises se sont rapprochées de
leurs homologues. Ainsi, le programme Airbus est issu d’une coopération entre la
France, 1’Allemagne, le Royaume-Uni et I’Espagne. Par ailleurs, 1’ Aérospatiale est
associée a I’Italien Alenia et a British Aerospace dans ’ATR, avion de transport
régional.

Principalement implantée dans la région parisienne, qui rassemble prés de 40 %
des emplois, et dans le Sud-Ouest, notamment a Toulouse et a Bordeaux, 1’industrie
aérospatiale emploie pres de 100 000 personnes et exporte pres de la moiti¢ de sa
production. Elle comprend de nombreuses entreprises a capitaux d’Etat comme
I’ Aérospatiale et la Snecma. Alors qu’Airbus et ATR fournissent des avions civils,
Dassault-Industrie est spécialisée dans la fourniture d’appareils militaires, tels les
Mirage et le Rafale, et d’avions d’affaires comme le Falcon. La Snecma, associée a
I’ Américain General Electric, livre des réacteurs et des moteurs.

L’industrie spatiale s’est également développée dans le cadre d’une coopération
internationale regroupant une quinzaine d’Etats dont certains, comme la Norvége et
la Suisse, n’appartiennent pas a I’Union européenne. C’est notamment le fait du
programme Arianespace qui dispose d’un plan de charge tres dense pour les
prochaines années, avec Ariane 5, qui permet de placer en orbite une charge de
6 tonnes, contre 4 tonnes pour Ariane 4. Le succes d’Ariane tient a la fiabilité des
lanceurs qui permet d’attirer de nombreux clients étrangers en dépit de la concurrence
des Etats-Unis, de la Russie et, plus récemment, de la Chine. Les fusées sont tirées
depuis le centre de Kourou, en Guyane. La France est également présente dans le
domaine des satellites de télécommunications et d’observation, tels SPOT ou Hélios.
Ces satellites sont construits par Matra Espace, Alcatel Espace et Aérospatiale
Espace.

Les industries ¢lectriques et €lectroniques sont caractérisées par une grande
diversité des productions. Elles sont aussi dominées par de grandes entreprises et
dépendent largement des commandes publiques. Alcatel-Alsthom, qui a réalisé¢ de
nombreuses acquisitions depuis dix ans, demeure la premiere entreprise mondiale
dans les télecommunications. Alsthom, associée a la société britanique GEC, est,
outre le matériel ferroviaire (TGV), spécialisée dans les équipements pour centrales
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¢lectriques. Elle occupe ainsi le premier rang mondial pour les générateurs de
turbines a cycle combiné. Thomson couvre une large gamme de productions, de
I’¢lectronique appliquée a la défense, avec Thomson-CSF, aux biens d’équipement
ménager et au matériel grand public avec Thomson Multimédia. Schneider tient une
place dominante dans le secteur de 1’¢électromécanique et Legrand est le leader

mondial de I’appareillage électrique.

LES CHAMBRES DE COMMERCE ET D’INDUSTRIE

En France, on compte actuellement plus de 160 Chambres de commerce et
d’industrie (CCI). Il s’agit des institutions d’Etat, créées par le décret du
Gouvernement. Au niveau régional, elles sont regroupées en 22 Chambres régionales,
et au niveau national — en Assemblée permanente des CCI.

Les CCI dont les membres sont élus par les commergants et les industriels de la
circonscription, assurent la liaison avec les Pouvoirs Publics. Les CCI ont trois
grandes missions. D’abord, c’est la mission représentative : elles défendent les
intéréts des commercants et des industriels aupreés des Pouvoirs Publics. Puis, c’est la
mission consultative : les CCI informent leurs membres des changements dans les
réglementations juridique, fiscale, sociale ou financicre ; elles aident les industriels
qui désirent exporter leurs produits; il y a également un service d’assistance
technique pour I’implantation de nouvelles industries, en province par exemple ; les
CCI publient des brochures, des annuaires. Il faut dire que cette mission n’est pas a
sens unique.

Cela veut dire que les CCI donnent des avis aux Pouvoirs Publics en vue de la
promotion de I’économie. De plus,elles sont aussi chargées de la gestion des ports,
des aéroports, des magasins généraux, etc.

La troisieme mission — c’est la mission éducative : les CCI ont fondé des
grandes €coles de commerce, par exemple HEC. Les CCI organisent des stages et des

examens pour les étrangers.

39



Les Chambres d’agriculture sont des institutions publiques comme les CCL. Il y

a une Chambre d’ agriculture par département et au total elles comptent 3200

membres.

Leurs principales taches consistent a aménager 1’espace rural et a développer les

régions défavorisées. Les Chambres peuvent aussi créer des relations équilibrées avec

les autres secteurs économiques, ou encore conclure des accords mondiaux, par

produit.

Vocabulaire

CClI (Chambre de commerce et
d’industrie) —
TOproBo-npoMBbIIUIEHHAs 1aj1aTa

CCIP —  ToproBo-IpOMbIILICHHAS
nayara r.Ilapuxa

Chambre () d’agriculture —
CenbCKOX0351CTBEHHAS Manara
Chambre (f) des métiers — Ilanara
pemecen

instution (f) — yupexaenue

Assemblée (f) permanente des CCI —
[TocTostHHO nelcTBYyIOmAs accaMoOres
TIIIT

circonscription (f) — wu30OupaTenbHBII
OKpyT

Pouvoirs (m,pl.) Publics — opranbl
roCyapCTBEHHOM BJIACTH

mission (f) — 1. KoOMaHAUPOBKA;

2. 3a7a4a, MUCCHUSI

représentatif, ve — mpeacTaBUTEIbHBIN
réglementation (f) — HopmaTUBHBIE
aKThI

service (m) — OTAeI, OTACICHUE
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assistance (f) — coaelicTBue
implantation (f) — BHenpeHue,
pa3MeIIeHue

annuaire (m) — eXeTroJHUK

donner des avis — BBICKa3bIBATH
MHEHHE
en vue de ... — ¢ Kakou-I100 1IEIIBIO

promotion (f) — pa3zBuTtue,
CTUMYJIUPOBAHUE

magasin (m) général —
[IepEeBaJIOYHBIN CKJIAJL

¢ducatif, ve — oOpa3zoBaTeIbHBIHI
HEC (Ecole des hautes ¢&tudes
commerciales) — Beicmas 1mikosna
KOMMEpPIUHU

consister a ... — 3aKJII0YaThCA B
aménager — 00yCTpanBaTh 4TO-JI.
rural, -e (pl. ruraux) — ceabCKui
région — 1. peruon; 2. okpyr
défavorisé, -6 — IOCTaBJICHHBIA B
HEeOJIaronpusITHbIE YCIOBUS

équilibré, -e — cOanancupoBaHHbBIN



LES REGIONS

ILE —-DE-FRANCE :
Superficie : 12 012 km®
Population : 10 333 000 hab.
Capitale : Paris

Cette région se confond pratiquement avec I’agglomération parisienne. Elle
groupe pres de 18 % de la population nationale et la plus forte concentration
d’activités :  industries  (automobile, électronique, confection, industrie
pharmaceutique) ou services. Paris, capitale de la France, abrite le siege de toutes les
administrations nationales et des plus grandes entreprises, elle dispose du plus fort
potentiel d’enseignement et de recherche. Centre de la presse, de 1’édition et des arts,

elle est également le siege d’institutions internationales (UNESCO, O.C.D.E.)

RHONE-ALPES :
Superficie : 43 698 km®
Population : 5 218 300 hab.
Capitale : Lyon

C’est la deuxiéme région de France par sa population et son importance
¢conomique. L’agglomération de Lyon, a laquelle il faut ajouter les villes de Saint-
Etienne et de Grenoble, constitue le second centre industriel et tertiaire national :
industries ¢électriques et mécaniques, chimie et pharmacie, confection, etc.

Lyon est aussi un grand centre universitaire et le deuxiéme centre financier. La
région est un des poles touristiques du pays, et la ville savoyarde d’Albertville a été le

cadre des Jeux Olympiques d’hiver en 1992.

PROVENCE-ALPES-COTE D’AZUR :
Superficie : 31 400 km®

Population : 4 160 200 hab.

Capitale : Marseille



Sa facade littorale sur la Méditerranée, la douceur de son climat et la beauté de
ses paysages ont fait la fortune de cette région. Marseille est ainsi le plus grand port
de France et le second d’Europe (derriere Rotterdam). L’économie de son
agglomération découle de celle du port: raffinage du pétrole, sidérurgie, chimie,
produits alimentaires, etc. A 1’est, Nice et la Cote d’ Azur bénéficient depuis plus d’un
siécle de I’essor du tourisme. L agrément de la région y favorise le développement

des activités de pointe (technopole de Sophia-Antipolis).

NORD-PAS-DE-CALALIS :
Superficie : 12 412 km®
Population : 3 910 000 hab.
Capitale : Lille

Frontaliére de la Belgique, elle fut au XIX®siécle la premiére région industrielle,
grace au charbon et au textile, ainsi que la plus peuplée. Elle a subi récemment la
crise industrielle : fin des houilleres, déclin de la sidérurgie, difficultés dans le textile.
Malgré cela, la région, dynamisée depuis longtemps par un grand potentiel
¢conomique, se reconvertit vers des industries plus modernes (agro-alimentaire,
automobile, etc.) et veut profiter des retombées du tunnel sous la Manche et du TGV-

Nord qui fera de Lille un grand carrefour européen.

PAYS DE LA LOIRE :
Superficie : 32 082 km®
Population : 3 057 600 hab.
Capitale : Nantes

C’est la deuxiéme région agricole ( la premiére pour 1’¢élevage). Son industrie,
d’abord trés axée sur I’agro-alimentaire, s’est diversifiée : électronique, mécanique,
confection, chaussure. L’ensemble portuaire Nantes-Saint-Nazaire, le 4° de France,
est la principale zone d’activités de la région : raffinage de pétrole, chantiers navals,
industries de pointe. Une ligne de chemin de fer a grande vitesse relie Nantes a Paris
en deux heures ; un nouvel atout pour le développement €conomique et touristique
(plages de I’ Atlantique dont La Baule).
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BRETAGNE :
Superficie : 27 208 km®
Population : 2 773 600 hab.
Capitale : Rennes

L’amélioration des communications routieres et ferroviaires a permis le
développement de cette région jadis relativement isolée et qui fut longtemps terre
d’émigration. Aujourd’hui, la Bretagne est devenue la région agricole la plus
importante de France ( 1° rang pour 1’élevage porcin) tandis que des industries
nouvelles se sont implantées dans ses villes (automobile a Rennes, mécanique,
¢lectronique). Le tourisme et la péche jouent un rdle essentiel sur la zone littorale. Du
coup, la population régionale tend a progresser a nouveau, apres des années de

stagnation.

AQUITAINE :
Superficie : 42 308 km®
Population : 2 739 900 hab.
Capitale : Bordeaux

L’ Aquitaine tire depuis longtemps une grande partie de sa richesse agricole du
célebre vignoble bordelais et de I’exploitation forestiere (pin). L’activité industrielle
demeure assez réduite en dépit du développement du secteur aérospatial, de 1’agro-
alimentaire et de I’industrie de la pate a papier. Le littoral a entrainé le

développement du tourisme.

MIDI-PYRENEES :
Superficie : 45 348 km®
Population : 2 388 200 hab.
Capitale : Toulouse
C’est la plus vaste des 22. Longtemps agricole, elle a souffert de 1’exode rural.
Heureusement, elle connait un fort renouveau économique. Sa capitale, Toulouse, est

le premier centre d’activités aérospatiales (Airbus y est monté) et le second pdle
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d’activités de pointe (recherche, informatique, robotique, etc.). de gros efforts sont en

cours pour valoriser le potentiel agro-alimentaire régional.

LORRAINE :
Superficie : 23 547 km®
Population : 2 322 000 hab.
Capitale : Metz

Les difficultés de la sidérurgie et des charbonnages, ses deux anciennes
richesses, ont créé de graves problemes a cette région dont tous les efforts sont
tendus vers une reconversion et une diversification industrielles. L’accent est mis sur
le développement des activités a haute technologie a Metz, la capitale, et a Nancy, le

grand centre universitaire. La région compte sur les avantages de sa position.

CENTRE :
Superficie : 39 151 km®
Population : 2 303 900 hab.
Capitale : Orléans

Elle dispose d’un trés gros potentiel agricole (le 1¥ rang pour les céréales) et a
bénéfici€ d’un vaste mouvement de décentralisation industrielle depuis la région
parisienne (accessoires automobiles, €lectronique, petite mécanique, pharmacie et
produits de beauté ...). La richesse des sites historiques (chateaux de la Loire,

cathédrales de Chartres et de Bourges, etc.) y ont développé le tourisme.

LANGUEDOC-ROUSSILLON :
Superficie : 23 376 km®
Population : 2 081 900 hab.
Capitale : Montpellier

Longtemps en retard sur le plan économique (peu d’industries et une production
viticole en crise), le Languedoc-Roussillon connait un véritable renouveau :
diversification agricole (fruits et Iégumes), expansion du tourisme grace a
I’aménagement de son littoral, implantation d’industries de pointe et d’activités de
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recherche notamment a Montpellier, capitale régionale et trés important centre

universitaire.

PICARDIE :
Superficie : 19 399 km®
Population : 1 785 200 hab.
Capitale : Amiens

C’est une région agricole tres riche (céréales et plantes industrielles), ce qui a
entrainé le développement de 1’agro-alimentaire (sucreries, minoteries). La situation
de la Picardie, a mi-chemin entre I’lle-de-France et le Nord, lui a permis de
s’industrialiser : chimie, pneumatiques, mécanique, etc. Le région compte beaucoup

sur cette position géographique pour assurer son avenir européen.

HAUTE-NORMANDIE :
Superficie : 12 317 km®
Population : 1 709 400 hab.
Capitale : Rouen

L’activit¢ économique est dominée par le développement considérable de la
Basse-Seine avec ses deux grands ports du Havre et de Rouen, respectivement
deuxiéme et cinquieme de France, et leurs grandes industries (raffinage du pétrole,
chimie, automobile, etc.). L’ activité agricole (élevage) et I’industrie agro-alimentaire

jouent toutefois un role non négligeable de méme que le tourisme.

BOURGOGNE :
Superficie : 31 582 km®
Population : 1 614 600 hab.
Capitale : Dijon

C’est une région de passage Nord-Sud, sur I’axe Europe du Nord - Europe du
Sud. Pas de secteur économique dominant, mais une trés grande variété¢ d’activités,
dans I’agriculture (vins de Bourgogne, ¢élevage bovin) ou dans [D’industrie
(métallurgie, mécanique, agro-alimentaire, chimie, etc.). La richesse de la Bourgogne
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dans le domaine architectural et gastronomique lui assure une forte activité

touristique.

ALSACE :
Superficie : 8 280 km”
Population : 1 609 000 hab.
Capitale : Strasbourg

Cette région occupe sur la rive gauche du Rhin une position tout a fait
stratégique au plan européen. Elle assure notamment la jonction entre la France et
I’Allemagne. Cette situation contribue a sa santé¢ économique avec une industrie
extrément diversifiée (mécanique, textile, chimie, etc.). Sa capitale, Strasbourg (sicge
du Parlement européen), défend la présence de cette institution que lui conteste

Bruxelles.

POITOU-CHARENTES :
Superficie : 25 809 km®
Population : 1 596 300 hab.
Capitale : Poitiers

Région a dominante rurale — élevage bovin et surtout vigne (en vue de la
production de Cognac) — Poitou-Charentes s’est industrialisée au cours des dernieres
décennies : activités agro-alimentaires et industries légeres (mécanique, pneumatique,
etc.). D’autre part, la présence d’une fagade maritime a entrainé 1’essor d’activités

portuaires (La Rochelle) et touristiques (plages de 1’ Atlantique).

BASSE-NORMANDIE :
Superficie : 17 589 km®
Population : 1 383 700 hab.
Capitale : Caen

Jadis éminemment agricole (élevage bovin), la région s’est développée grace a
I’agro-industrie puis a I’implantation d’industries légeres (petite mécanique,
automobile, électronique). Le tourisme joue un rdéle important, notamment sur le

46



littoral (plage de Deauville). Deux ports maritimes s’y sont développés : Cherbourg,

Caen (liaison avec la Grande-Bretagne).

CHAMPAGNE-ARDENNE :
Superficie : 25 606 km®
Population : 1 361 400 hab.
Capitale : Chalon-sur-Marne

Cette région affirme son role de carrefour européen qui va se renforcer avec
I’autoroute Calais-Dijon. Dotée d’une agriculture riche : grandes cultures céréalieres
et vigne (vin de Champagne). Champagne-Ardenne remplace une partie de ses
industries vieillissantes (fonderie, textile) par des activités en développement

(électronique, agro-alimentaire, etc.).

AUVERGNE :
Superficie : 26 103 km®
Population : 1 331 600 hab.
Capitale : Clermont-Ferrand

Située en plein cceur de la France, et relativement montagneuse, elle a toujours
connu quelques difficultés de communications. L’agriculture est surtout orientée vers
I’¢levage bovin (fromages). Un certain nombre d’industries de transformation ont pu
se développer, notamment la fabrication de pneumatiques (Michelin a Clermont-

Ferrand). Le tourisme constitue un apport appreciable (thermalisme).

FRANCHE-COMTE :
Superficie : 16 202 km®
Population : 1 093 800 hab.
Capitale : Besancon
Cette région, frontaliére avec la Suisse, posséde la plus forte proportion d’actifs
dans I’industrie. Besangon est la capitale nationale de 1’horlogerie et la mécanique de

précision tandis que la zone Montbéliard-Sochaux est le berceau de Peugeot. La
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région maintient aussi un certain nombre d’activités plus traditionnelles liées aux

ressources de son terroir : fabrication de fromages, travail du bois, etc.

LIMOUSIN :
Superficie : 16 942 km®
Population : 732 700 hab.
Capitale : Limoges

L’activité¢ économique découle avant tout de I’agriculture (élevage) dans cette
région qui a beaucoup souffert de I’exode rural : agro-alimentaire et travail du cuir.
Quelques industries manufacturiéres se développent bien. C’est le cas de la
fabrication de la porcelaine de Limoges, une industrie de luxe de renommée
mondiale. Un gros effort d’infrastructure routiére est prévu pour désenclaver la

région.

CORSE :
Superficie : 8680 km®
Population : 242 200 hab.
Capitale : Ajaccio

Elle présente un peu particulier parmi les 22 régions dans la mesure ou il s’agit
d’une 1le. Faiblement peuplée du fait de 1’émigration, la Corse ne posseéde
pratiquement pas d’industrie et ne dispose que d’une agriculture assez modeste (vins,
¢levage ovin). Le tourisme, favorisé par I’importance du littoral, la douceur du climat

et la beauté des sites, constitue une ressource économique trés importante.

ENSEIGNEMENT SUPERIEUR

Les universités
Aux universités — dont les origines remontent au Moyen Age — s’ajoute un

réseau tres diversifié d’Etablissements spécialisés et de Grandes Ecoles.
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La loi d’orientation de I’Enseignement supérieur (novembre 1968) a substitué
aux anciennes facultés de droit, de médecine, de sciences, de lettres et de pharmacie
des établissements publics a caractere scientifique et culturel : les universités.

On compte 76 universités (dont 13 dans la région parisienne) regroupant en leur
sein 785 Unités d’Enseignement et de Recherche (U.E.R.), cellules de base des
universités. L’U.E.R. est gérée par un Conseil élu, composé de représentants des
enseignants, des chercheurs, des ¢tudiants, des membres du personnel non enseignant
et éventuellement de personnalités extérieures.

On distingue trois types d’études universitaires.

¥ Les études technologiques en [.U.T.

Les Instituts Universitaires de Technologie (I.U.T.) rattachés aux universités,
dispensent en deux ans une formation générale et technologique. Les études sont
santionnées par le Diplome Universitaire de Technologie (D.U.T.)

¥ Les études universitaires générales.

L’enseignement est organisé en trois cycles d’études successifs, chacun d’eux
¢tant sanctionné par un ou plusieurs diplomes nationaux :

- le premier cycle (deux ans) est un cycle de formation générale et d’orientation
sanctionné par le Diplome d’Etudes Universitaires Générales (D.E.U.G.) qui
comporte de trés nombreuses options ;

- le deuxieme cycle (un an ou deux) est un cycle d’approfondissement et de
spécialisation qui offre des formations fondamentales et des formations a
finalité professionnelle. Les études du second cycle sont sanctionnées par la
licence et la maitrise ; il existe des maitrises plus spécialisées : maitrise de
science et techniques (M.S.T.); maitrise des méthodes informatiques
appliquées a la gestion (M.I.A.G.E.) ; maitrise de sciences de gestion (M.S.G.).

- le troisiéme cycle (un a cinq ans) est un cycle de haute spécialisation et de
formation a la recherche. Il sanctionne des formations a finalité
professionnelle ; diplome d’études supérieures spécialisées (D.E.S.S.);
diplome de docteur-ingénieur ; des formations orientées vers la recherche :

docteur du 3° cycle, doctorat d’Etat.
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v Les études universitaires conduisant aux professions de santé.

- Etudes de médicine,

- Etudes odontologiques,

- Etudes pharmaceutique,

- Etudes de biologie humaine.

Les établissements spécialisés

Bien que faisant partie des filieres post-baccalauréat, les sections de Techniciens
Supérieurs — qui en deux ou trois ans permettent d’obtenir un Brevet de Technicien
Supéeieur (B.T.S.) — fonctionnent dans les lycées. Il en est de méme des classes
préparatoires aux Grandes Ecoles.

Par ailleurs, de trés nombreux établissements spécialisés (instituts et écoles)
dispensent une formation professionnelle de haut niveau. Le recrutement propre a
chaque établissement se fait souvent sur concours. Les études (en général deux ou
trois ans) recouvrent divers secteurs d’activité : le secteur industriel et scientifique ;
I’architecture ; la géstion, I’administration des entreprises, 1’information ; la santé et
les carrieres sociales; les carricres artistique; la fonction publique et
I’enseignement ; le secteur militaire.

Les grandes écoles

Parmi les Etablissements d’enseignement supérieur, les Grandes Ecoles ont
acquis une place privilégi€e. Assurant un enseignement de tres haute qualité destinées
a fournir les cadres supérieurs de la nation, elles offrent une voie trés recherchée. On

y accéde par concours.

Vocabulaire
enseignement (m) supérieur — OakanaBpa, OHK3aMEH Ha CTENECHb
BBICIIIEE 00pa30BaHUE OakanaBpa
formation (f) — moaroroska, ¢tablissement (m) spécialisé —
oOydeHue crienuaibHOe y4eOHOe 3aBe/ICHHE
formations (f,pl) — Tumnber (BuUABI) cellule — sueiika
MOATOTOBKH enseignant (m) — mpenoaaBaTeNb

bacalauréat (m) — creneHb
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dispenser — naBaTh (TIOJTOTOBKY,
oOpa3oBaHue)

option (f) — onTanus, BEIOOp

a finalité professionnelle — c
MOJTlyYeHUEM  CIICLMAIHM3alUN 10
KaKOW-Tn00 npodeccun, C
po¢eCCHOHAIIBHBIM YKJIOHOM

licence (f) — nuuenmuar (ydeHas

CTEIICHb)

= ¥ © =2 o kWb o=

LE SPORT

Qu’est-ce qui s’ajoute aux universités ?

0.Comment accéde-t-on aux Grandes Ecoles ?

maitrise () — MeTpH3a
(kBamudukamms, JODKHOCTH  BO
®dpaniun)

gestion (f) — ynpasnenue

recherche (f) — Hay4Ho-
uccieaoBaTenbckas padora

gerer — ynpaBJiIsiTh

doctorat (m) — TOKTOpCKasi CTENEHb
brevet (m) — AUIIIOM, CBUAETEIBCTBO
recrutement (m) — Habop (B yueOHOE

3aBEJICHNC)

Questions

Combien d’¢étudiants I’enseignement supérieur rassemble-t-il ?

Combien d’universités compte-t-on en France ?

Combien de types d’études universitaires distingue-t-on ?

Quelle formation les Instituts Universitaires de Technologie dispensent-ils ?
Quel est le premier cycle des €tudes universitaires générales ?

Par quoi les études du second cycle sont-elles sanctionnées ?

Qu’est-ce qu’est le troisieme cycle des études universitaires générales ?

Ou fonctionnent les Etablissements spécialisés ?

Depuis la fin du siecle dernier, le sport conquiert une place de plus en plus

importante dans la vie francaise. Si 1’on s’en tient au nombre des licenciés, la

pratique du sport concerne quelque 7,4 millions de Francais.
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La France est le pays du cyclisme. Dés 1’apparition du « vélo », les compétitions
cyclistes passionnerent les foules. L’Union vélocipédique de France (1881) est
devenue la Fédération francgaise du cyclisme. Le Tour de France, fond¢ par Henri
Desgranges en 1903, couru tous les ans au mois de juillet en une vingtaine d’étapes,
reste la plus importante et la plus célébre épreuve internationale.

Le gott des Frangais pour les courses de chevaux remonte au Moyen Age. En
vogue surtout depuis Louis X VI, elles sont devenues depuis la fondation du Grand
Prix (1863) un événement de la vie parisienne. Elles attirent sur les hippodromes de
la capitale (Auteuil, Longchamp, Vincennes, Le Tremblay), non seulement le « Tout-
Paris» des ¢légances, mais aussi un public trés composite. En outre, grace au Paris
Mutuel Urbain (P.M.U.), c’est le seul sport qui comport des paris organisés dans
toute la France : d’ou sa grande vogue dans tous les milieux.

L’ Automobile-Club de France, fondé en 1895, fut la premicre association dans
le monde a s’occuper des véhicules a moteur. En 1906, il instituait le Grand Prix de
I’A.C.F. depuis lors de nombreuses compétitions sont venues s’y ajouter et opposent
chaque année, devant des foules passionnées, les meilleurs coureurs internationaux :
24 heures du Mans, Grand Prix de Pau, Rallye de Monte-Carlo, etc.

Introduit en France en 1890, le football est devenu le sport le plus populaire. La
Fédération francaise de football organise chaque année les Championnats de France
et la Coupe de France, dont la finale se dispute au Parc des Princes en présence du
Président de la République. On compte 1,4 million de footballeurs (dont moins de
500 professionnels) opérant dans pres de 1900 clubs.

Le rugby (330 clubs, 130 000 joueurs), surtout pratiqué dans le Sud-Ouest, se
développe sur I’ensemble du territoire.

Le basket-ball, par les qualités qu’il exige, adresse, souplesse, fantaisie et
vitesse, a conquis une place privilégiée parmi les sports d’équipe pratiqués en France
par les jeunes gens des deux sexes ; il comporte prés de 270 000 joueurs licenciés.

Le volley-ball enfin, introduit par les troupes américaines lors de la guerre de
1914-1918 et devenu un sport officiel en 1936, a conquis de nombreux adeptes

(60 000 licenciés).

52



Un effort particulier est fait actuellement pour encourager 1’athlétisme et

multiplier les stades et les piscines. C’est un Frangais, Pierre de Coubertin, qui a

rénove les Jeux Olympiques.

faire du sport — 3aHUMaTECS CIOPTOM
pratiquer le sport — 3aHUMAaTHCS
CIIOPTOM

conquérir — 3aBOeBaTh

licencié (m) — 4I€H CHOPTUBHOTO
oO1ecTBa

cyclisme (m) — Besocmopt
compétitions (f,pl) — copeBHOBaHMS
passionner — yBJI€KaTh, 3aXBaThIBATh
épreuve (f) — cocTsa3aHue, UCTIBITAHNE

course (f) — Ger

[E—

A S AR O

Qu’est-ce que c’est que le Tour de France ?

Vocabulaire

coureur (m) — O€TyH, MOTOTOHIIIUK
courses (f,pl) de chevaux — xoHHbIE
Oera

courses automobiles — MOTOroOHKH
attirer — IpUTATUBATH, IPUBJICKATH
instituer — yupexaaTh

souplesse (f) — rubkocTh

adresse (f) — T0BKOCTh

Questions

Combien de Frangais la pratique du sport concerne-t-elle ?

Est-ce que la France est le pays du cyclisme ?

Le gott des Frangais pour les courses de chevaux a quelle époque remonte-t-il ?
Les courses de chevaux qui attirent-elles sur les hippodromes de la capitale ?
Comment explique-t-on leur grande vogue dans tous les milieux ?

En quelle annés a-t-on institué le Grand Prix de I’ Automobile-Club de France ?
Quelles compétitions de courses automobiles organise-t-on en France ?

Quel est le sport le plus populaire en France ?

10.Combien de footballeurs compte-t-on dans le pays ?

11.Le basket-ball, par quelles qualités a-t-il conquis une place privilégiée parmi les

sports d’équipe ?

12.Qui a rénové les Jeux Olympiques ?
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LE PAYSAGE POLITIQUE ACTUEL

Les formations politiques jouent le rdle essentiel de médiateurs entre les
citoyens et la politique. Elles enregistrent en France des transformations assez
fréquentes qui rendent les positions et les alliances plus complexes qu’aux Etats-
Unis, au Royaume-Uni ou en Allemagne, ou la structure des partis apparait plus
stable. Les partis politiques frangais connaissent ainsi, depuis plus d’une décennie,
une baisse significative de leurs adhérents, comme d’ailleurs les centrales syndicales.
Cette désaffection traduit une certaine méfiance de I’opinion face a des organisations
dont le financement a parfois donné lieu a des dérives condamnées par les tribunaux.
Pour réconcilier les citoyens et la vie politique, les gouvernements qui se sont
succédé depuis une dizaine d’années se sont efforcés de clarifier le financement des
partis et de renouveler leurs dirigeants, en rajeunissant les cadres et en accordant une
place plus large aux femmes.

La victoire de la gauche aux élections législatives de 1997 a conduit a une
nouvelle cohabitation droite-gauche. C’est la troisiéme de la V° République, aprés
celles de 1986-1988 et 1992-1995. Cette fois, le Président appartient a la droite et le
gouvernement a la gauche, contrairement aux cohabitations antérieures. Cette
situation, si elle n’affecte guere la politique internationale du pays, le président de la
République et le Premier ministre parlant d’une seule voix lors des grandes
conférences, ne réduit pas I’opposition traditionnelle entre la gauche et la droite sur le
plan intérieur.

La défaite de la droite aux ¢€lections législatives, puis son recul lors des €lections
régionales de 1998, ont contribué a son morcellement, d’autant que la division est
confortée par les ambitions personnelles de nombreux chefs de partis. Les deux
composantes essentielles de la droite, le Rassemblement pour la République (RPR) et
I’Union pour la Démocratie frangaise (UDF), sont soumises a des forces centrifuges.
Certes, I’Alliance réunit depuis mai 1998 les composantes de « I’opposition
républicaine », c’est-a-dire le RPR, I’UDF et Démocratie libérale, mais si elle
regroupe les états-majors, elle ne trouve guere d’echo sur le terrain et n’a pas effacé
les divisions internes de la droite.
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Regroupés depuis 1978 au sein de I’'UDF, a Dl’initiative de I’ancien président de
la République, Valéry Giscard d’Estaing, les libéraux et les centristes se sont séparés
en 1998. une partie des libéraux se retrouve aujourd’hui dans la formation
Démocratie libérale, qui succéde au Parti républicain et qui est dirigée par Alain
Madelin. D’autres libéraux sont demeurés au sein de I’UDF, dans le Pdle républicain,
indépendant et libéral. Les centristes, qui constituent désormais la majorité de ’UDF,
se sont regroupés autour de Force démocrate, dirigée par Frangois Bayrou. Ce parti
réunit depuis 1995 I’ancien Centre des Démocrates-sociaux (CDS) et le Parti social-
démocrate (PSD). D’autres formations, enfin, ont été constituées par d’anciens
membres de I’UDF, comme le Mouvement des Réformateurs de Jean-Pierre Soisson,
La Droite de Charles Millon, ou le Mouvement pour la France de Philippe de Villiers.

Le RPR lui-méme, s’il conserve une unité apparente, en dépit des séquelles de
la concurrence entre Jacques Chirac et Edouard Balladur lors des élections
présidentielles de 1995, rassemble des sensibilités différentes, comme le montre le
mouvement créé par Charles Pasqua, Demain la France. La Droite de Charles Millon,
ou le Mouvement pour la France de Philippe de Villiers.

Le RPR lui-méme, s’il conserve une unité apparente, en dépit des séquelles de la
concurrence entre Jacques Chirac et Edouard Balladur lors des élections
présidentielles de 1995, rassemble des sensibilités différentes, comme le montre le
mouvement créé par Charles Pasqua, Demain la France.

La division de la Droite républicaine tient aujourd’hui pour une large part a des
attitudes divergentes face au Front national. Quelques-uns de ses représentants se
sont rapprochés de la formation d’extréme droite avec laquelle ils dirigent certaines
assemblées régionales ; d’autres, au contraire, s’opposent a toute concession au Front
national. Ce dernier, qui profite de la crise sociale et de la désaffection d’une partie
de I’électorat pour les partis républicains, s’implante dans plusieurs régions. Il se fait
le défenseur d’un nationalisme opposé a la construction européenne et qui
s’accompagne de la dénonciation des principaux partis.

La gauche elle-méme est divisée. Certes, le Parti socialiste reste, de loin, la
composante la plus forte de ’actuelle majorit¢ de gauche, dite gauche plurielle. Ses
conflits internes, qui avaient trouvé un large écho durant les années quatre-vingt, a la
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faveur des luttes entre les tendances, se sont estompés depuis la victoire aux derniéres
législatives bien que quelques critiques apparaissent parfois a 1’égard du
gouvernement. A la gauche du Parti socialiste, Jean-Pierre chevénement dirige le
Mouvement des Citoyens (MDC).

Le Parti communiste, aprés avoir perdu une forte partie de ses militants et de son
¢lectorat depuis une vingtaine d’années, en partie au profit du Parti socialiste, a réussi
ces dernieres années a stabiliser son audience entre 9 et 10 % de 1’¢électorat.
Désormais plus pragmatique, le Parti communiste cherche a renouveler son image
mais la direction se heurte aux « rénovateurs », qu’ils soient encore membres du Parti

ou non.

Elections présidentielles de 1995

Premier tour : (principaux candidats)

Lionel Jospin (PS) 23.2%
Jacques Chirac (RPR) 20,4%
Edouard Balladur (RPR) 18,5%
Jean-Marie Le Pen (FN) 15,2%
Robert Hue (PCF) 8,7%

Second tour :

Jacques Chirac 52,7%

¢lu président de la République
Lionel Jospin 47,3%

Le Parti Radical socialiste (PRS), surtout implanté dans le sud-ouest du pays,
peine a se faire entendre de son allié socialiste.

Les écologistes, quant a eux, apparus en 1974 dans le paysage politique national,
sont divisés en fractions rivales, dont les «Verts », qui participent au gouvernement.
Une de ces fractions, Génération Ecologie, dirigée par Brice Lalonde, s’est
rapprochée du RPR et de I’'UDF.

Les ¢élections législatives de 1997 ont enfin souligné la montée de I’extréme

gauche dont Lutte ouvriere, avec Ariette Laguiller, apparait comme la principale
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formation, devant la Ligue communiste révolutionnaire. Contestant une partie des
mesures adoptées par le gouvernement, I’extréme gauche prend appui sur les

mouvements de chomeurs et les défenseurs des étrangers sans papiers.

LES PRINCIPALES FORMATIONS POLITIQUES
Parti socialiste (PS)

Le Parti a pris la reléve de la SFIO (Section francaise de 1’Internationale
ouvriere), née au début du siecle sous 'impulsion de Jules Guesde et de Jean Jaures
et dirigée par Léon Blum. Fondé en 1971 par Francois Mitterrand au congres
d’Epinay, le parti socialiste, rénové, est devenu en dix ans un des premiers partis de
France et a premis a son Premier secrétaire d’accéder a la présidence de la
République en 1981. son Premier secrétaire actuel, Frangois Hollande, a remplacé a
ce poste Lionel Jospin, nommé Premier ministre a la suite de la victoire de la gauche
aux ¢lections législatives de 1997.

Parti communiste francais (PCF)

Au congres de la SFIO (Section frangaise de 1’Internationale ouvriére) a Tours,
en 1920, le courant majoritaire, admettant les « 21 conditions» composant la Charte
communiste, crée la SFIC (Section francaise de I’Internationale communiste) qui
deviendra le PCF (Parti communiste francaise). L’alliance passée avec le Parti
socialiste lui a premis, au lendemain de I’élection de Frangois Mitterrand a la
présidence de la République, de participer au gouvernement de 1981 a 1984. Le Parti
communiste compte deux ministres et un secrétaire d’Etat dans le gouvernement de
Lionel Jospin formé en 1997.

Rassemblement pour la République (RPR)

Fondé en 1976 par Jacques Chirac, le Rassemblement pour la République (RPR)
a succédé a I’Union des Démocrates pour la République (UDR) ; le RPR revendique
sa filiation gaulliste qui remonte au Rassemblement du Peuple Frangais (RPF),
mouvement fondé par le général de Gaulle en 1947.

Union pour la démocratie francaise (UDF)

Fondée le 1¥ février 1978 a I’initiative de Valéry Giscard d’Estaing, 1’Union
pour la Démocratie frangaise était une confédération de partis et non un parti unifié,
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jusqu’a novembre 1998 ou son conseil national a décidé de transformer I’UDF en un
parti unifié. Plusieurs composantes sont réunies en son sein : Force démocrate, le
Parti populaire pour la démocratie frangaise, le Parti radical, le Pole républicain,
indépendant et libéral, formations auxquelles s’ajoutent des adhérents directs.

Front national (FN)

Fondé en 1972 par Jean-Marie Le Pen, le Front national se réclame de la droite
nationaliste et populiste. Resté marginal dans ses résultats électoraux entre 1972 et

1982, 1l a développé, depuis 1983, son implantation électorale.
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Peuenzusa

Ha ydeOHbIe 3a7aHus 1o GpaHIly3ckoMy s3bIKy “CoBpeMenHas @paHius’”’, COCTaBICHHBIE CT.
npenojaBaTeneM Kadeapbl HHOCTPAHHBIX SI3bIKOB Hasaposou 1.B.

VYuebubie 3amanus 10 (Ppaniy3ckomy s3biky “‘CoBpemenHas Dpanmms”
npenHasHaueHbl s cryaeHTtoB 2 kypca [-VII dakynbreTroB M HMMEIOT 1EJbIO
MOJTOTOBUTH CTYJIEHTOB K OOIEHHUIO HA (PPAHIY3CKOM SI3BIKE MO CTPaHOBEIUECKOMN
TEMAaTHKEe. 3aJlaHusi COCTOSIT U3 TEKCTOB, MOCBSIIEHHBIX PAa3HbIM ACIEKTAM KU3HU
@paHIUM HAIIMX JHEW, U YHPaXHEHUM 110 PAa3BUTUI0 HABBIKOB YCTHOW pEYU II0
mpeajiaraeMbiM — TeMaM. YueOHble 3aJaHus MpeaycMaTpuBalOT padoTy Haj
MarepuasioM ¢ ucnons3oBanueMm TCO.

JlanHble yueOHbIE 3aJaHUsl PEKOMEHIYIOTCS K U3/IaHHUIO.

Penensenr
JOLIEHT, K. IIcuxoJ. H. Mepkynosa JLIL.
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